

Poetas jóvenes

Yo no soy poeta sino á momentos, ó más bien, por temporadas, y la adusta vigilancia del espíritu crítico arrinconó á veces en un escondrijo de mi alma las llamadas líricas y sentimentales. Por eso yo no debiera hablar de Mariano Altolaguirre Palma, poeta inspiradísimo, poeta nativo, poeta por la gracia de Dios. Si hemos de hablar en lenguaje de cristianismo bíblico—como ha llamado Luis de Chardonnel (el caritativo y fraternal amigo de Verlaine, hoy profeta de la Abadía de San Pietro en Asís) á su interpretación poética del catolicismo—, diríamos que los versos de Altolaguirre Palma tienen gracia santificante y gracia difusiva. Son versos alados, gráciles, sin dislocaciones ni retorcimientos, que no destruyen el timpano ni necesitan de clave para ser descifrados. Altolaguirre no es un poeta jeroglífico de los que, cuando dicen violeta, quieren que se les entienda tarde de otoño...

Apenas ha aceptado ninguna de las innovaciones de la métrica moderna; y es muy de admirar que en un libro, casi todo escrito en sonetos, no haya un solo soneto en verso alejandrino. Por lo demás, esto que parecería novedad, es cosa rancia, pues, nada hay nuevo bajo el sol. En el año 1877 (bueno será anotar la fecha para más acrecentar el mérito de aquella osadía métrica), Leopoldo Alas, el que después habla de ser crítico eminente, traducía en bellos y resonantes alejandrinos un episodio (La paternidad) de La leyenda de los siglos, de Víctor Hugo, no sin añadirle esta coetánea de nota justificativa: «Al traducir esta selecta poesía, en la forma que verá el lector, no pretendemos sustentar prácticamente la doctrina estética que identifica el fondo con la expresión en las obras literarias; pero si creemos que los alejandrinos de Víctor Hugo son de tal manera, que pierden mucho si se les quita su especial estructura, hasta podría decirse su singular factura. Dispense, por esta vez, la rica y elegante métrica española, si lo sacrificamos todo á la exactitud de la versión. Por otra parte, el alejandrino es un metro nacional y de antiquísimo abolengo, y si hoy se va á buscar filósofos españoles entre el polvo de las bibliotecas, bien podemos nosotros resucitar el metro que usaron Berceo y Segura para traducir esta leyenda, que habla de España y de lejanos siglos.» (Véase la Revista Contemporánea, año II-III, tomo VIII, mayo-abril 1877.)

No es este el único antecedente que hay en favor del alejandrino. Menéndez Pelayo, en la contestación al discurso de recepción en la Academia Española de D. Francisco Rodríguez Marín, ha recordado que el viejo poeta Pedro Espinosa empleó con acierto esa combinación de métrica que hoy nos parece tan francesa. Mariano Altolaguirre Palma no es un poeta enrevesado, sino un poeta ingenuo y claro, que no retuerce el vocablo hasta buscar con la palabra exacta la emoción que quiere dar. Claro es que á veces le falla el idioma y no da todas las sensaciones que quiere comunicar al lector; pero esto es defecto aun de grandes poetas, porque la emoción es infinita y la palabra es limitada. «En toda poesía—dice Barbey d'Aureville—, cualquiera que sea su forma ó su extensión, hay una lucha secreta entre lo infinito del sentimiento que circula y lo infinito del lenguaje en el cual se encierra este infinito sin limitarse.» (Les Poètes, pág. 172. Augot, editor; París, 1892.) Acertar con la palabra adecuada á la emoción es quizás el quid divinum del Arte; y no es extraño que un poeta á medio formar, todavía fluctuante entre la corriente lírica arcaica y la contemporánea, como es Altolaguirre, no siempre acierte plenamente.

Altolaguirre Palma es un poeta de inspiración propicia, que maneja bien el metro y la rima, y sabe encontrar, si no siempre la palabra justa, la palabra sonora para rematar gallardamente una estrofa. No es Altolaguirre Palma un poeta excesivamente atildado (si en el alino puede haber exceso), ni extremadamente plúcrimo, de quien puedan rezarse los dísticos que para su propio epítafio compuso un cierto abate francés, l'abbé Torquet, que tenía pujos de escritor; pero que era, ante todo, hombre de talento y se sentía inferior á sí mismo en sus obras, hasta el punto de burlarse de su propia sombra en estos epítafios versos: D'un écrivain soigneux il ent tous les scrupules, il approfondit l'art des points et des virgules, il pes, calcule tout le fin du métier et sur la laconisme il fit un tome entier...

No agota Altolaguirre las consonantes difíciles, ni recurre á extravagancias buscadas para epatar al burgués; su poesía corre por el cauce de la poesía ordinaria y de la rima sin artificio, y hasta su misma predilección por el soneto, de su forma tradicional y muy usada, demuestra que es un poeta que no toma actitudes de hierofante, ni se yergue sobre una tripode. Basta leer cualquiera de sus sonetos para convencerse que Altolaguirre es un poeta hábil, pero no artificioso. Leed, por ejemplo:

«Siempre con mi tristeza, siempre con su recuerdo, bajo la pesadumbre de la ilusión perdida, humildé, resignado con mi dolor, me pierdo á solas por el largo sendero de mi vida. Guardo tus cartas. Ellas á veces me con-

suelan hablándome de cosas del tiempo ya pasado... De sus inquietos ojos, que ya verme no anhelan;

de sus labios ingenuos, que tanto me han besado... ¡Cómo se encendería la rosa de su cara en un fuego de vivo pudor, si recordara el íntimo secreto de sus perversidades, y cómo, cual reflejos de rápidas venturas, puso en aquellas cartas las voluptuosidades de todas mis pasiones y todas sus locuras!...

Mariano Altolaguirre Palma es el perfecto tipo del poeta español del «antiguo régimen»: enamorado, cristiano y caballero, como Rubén Darío ha dicho de Cervantes:

«Cristiano y amoroso caballero, habla como un arroyo cristalino. ¡Así le admiro y quiero!...

Es un enamorado de su Dios, de su Patria y de su dama, en estos tiempos en que la fe en Dios se ha perdido; la fe en la Patria se va desmoronando, tanto, que ya los sin-Patria y los «cosmopolizantes» escépticos son legión, creyendo que el práctico y positivista aforismo de los romanos Ubi bene ibi Patria es una verdad axiomática, y hasta la fe en la mujer se va perdiendo, y todas las hijas de Eva son consideradas como criaturas frágiles y livianas.

Ha de ser singularmente patriota un poeta, sin necesidad de que todos sean Tirteos; porque ¿á quién dedicará la labor poética, si no es á la Patria y, por intermedio de ella, á la Humanidad?... Y ha de ser enamorado porque ha de haber en él un sobreexceso de imaginación que no se encuentra en los seres vulgares con facilidad, y el amor es ante todo obra de la imaginación creadora. (L'Amour—decía Voltaire—est un concept donné par la Nature et brodé par l'Imagination.) De todo poeta ha de poder decirse lo que dijo de Sainte Beuve (i) un compañero suyo á una amiga que se quejaba de no haber sido recordada en el testamento del crítico: «Aunque estuviérais colocadas de tres en tres en el cortejo fúnebre todas las que él ha amado, pasaríais más allá del cementerio.» Ser amado y amar, dejar huellas de su alma en otras almas, es una de las más nobles misiones del poeta. ¡Ser amado y amar!

¡Amar, amar, amar! ¡Amar siempre y con todo el mar, y con la tierra, y con el cielo, con lo claro del Sol y lo oscuro del lodo; amar por toda ciencia y amar por todo anhelo!

como ha dicho Rubén Darío en noble exaltación lírica. Ser amado y amar; uno de los más valiosos galardones del hombre, aunque el escéptico Barbey d'Aureville dice que esto no impide aburrirse (et de l'ennui vient tout le reste, même l'amour)... á lo menos, es lo que menos aburre, diga lo que quiera el misógino Nietzsche, cuando fulmina contra la mujer su dardo de oro en esta frase pindárica: «¿No vale más caer en las garras de un asesino que en los sueños de una mujer ardiente?...

Aunque esto del amor haya sido tergiversado por los mismos poetas, y ya puede decirse de él lo que decía San Jerónimo hablando de otras cosas, «nescio quid veneni in syllabis tate!» Mas como quien ha visto mucho, perdona mucho, se les perdona á los poetas todos los pecados de amor, precisamente por lo mismo, porque han amado mucho.

Poesías de amor son casi todas las poesías que ornán el libro de Altolaguirre, libro de gay saber, como dirían nuestros antepasados; libro de poeta inspirado á la antigua usanza. No es Altolaguirre un poeta cerebral, de intensa cultura, como lo es, por ejemplo, entre los jóvenes poetas españoles, Pérez de Ayala; es, por el contrario, un poeta cordial, efusivo, como lo es, por ejemplo, Villaespesa. El abismo que separa á dos poetas tan diversos lo sospecha perfectamente una persona de mediano entendimiento, y no hay necesidad de ahincar en largas explicaciones.

Las poesías de Altolaguirre son todo poesías de amor, en sus diversos aspectos, con lo cual el volumen adquiere una policrónica tonalidad, siendo á ratos elegíaco, á ratos erótico, á ratos lírico; pero siempre, y por encima de todo, inspirado, encendido en llamas de amor y de lirismo. El furor pímpleco no se esconde y recata avergonzado, en este poeta, como ocurre en muchos poetas cultos, que parecen sonrojarse de su propia inspiración, sino que se desborda avasallador y ardiente.

El lenguaje de Altolaguirre es siempre noble y señorial, como conviene á la exaltación de su lirismo; jamás recurre á prosaísmos que en otros poetas vienen como el freno de la inspiración que amenaza desbordarse.

En las poesías de Altolaguirre no hay prosaísmo alguno, porque la inspiración se derrama y el poeta deja que se derrame, sin ponerle diques... Y es probado que, cuando se deja hablar al corazón, sin vallas, sin miedo de caer en el ridículo, el corazón responde siempre y habla elocuentemente. Cuando más encendidas en amor están las poesías de Altolaguirre, más sonoras son y con más lenguaje se aderezan. Jamás hay en este poeta ese lenguaje chabacano, periodístico y superficial que execraba Barbey d'Aureville como uno de los vicios de nuestra época. «Une époque qui á les journaux á un son—decía el ardiente polemista en Les ridicules du temps, pág. 76 (París, 1888)—se fait une langue d'un son pour y écrire.» Aunque Altolaguirre se gana la vida como periodista y haya sido redactor de importantes diarios provinciales, primero en la risue-

(i) No se olvide que el autor de las Causeries Sotxndi fué, antes que crítico, poeta, en el orden cronológico de su labor literaria y acaso también en fuero íntimo, quiso más ser lírico que crítico. Antes de escribir Port Royal y Les Lamedis Littéraires, escribió Joseph Delorme y Rensées d'automne.

fia y azul Alicante, ahora en la moruna y soñadora Córdoba, cuando escribe poesías, se olvida de que es periodista y habla como un lírico, como un lírico que se fia al estro, al nimen, á la gracia de Dios, que diría Salvador Rueda. Es el poeta de inspiración permanente; no el poeta que pasa sobre el lirismo como sobre ascuas y luego se refugia en el estudio de los modelos y en la reconstrucción arqueológica.

ANDRES GONZALEZ-BLANCO Madrid 12-X-1911.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO REDACTOR)

Agresión mora. MELILLA. (Jueves, tarde.) Ayer por la tarde, al dirigirse á Zelúan un oficial de Artillería escoltado por una sección de dicha Arma, fueron tiroteados por moros apostados en el camino, resultando herido un soldado y muerto un caballo.

El coronel Primo de Rivera. MELILLA. (Jueves, noche.) Esta tarde ha embarcado para regresar á la Península el coronel Primo de Rivera, convalciente de la herida que sufrió en el combate del día 7 de septiembre.

Le han despedido en el muelle el capitán general, Sr. García Aldave, los generales Ros y Urzáiz, y otros muchos jefes y oficiales. De todos se ha despedido el coronel D. Miguel Primo de Rivera diciendo: —Hasta mi vuelta.

El teniente Manduy. Ha marchado también á la Península el teniente Manduy, que resultó herido en un muelle el día 20 de septiembre.

No está curado aún. Para andar tiene que apoyarse en muletas.

Otros oficiales heridos. Los tenientes Zamalloa, Muñoz y Coco, también heridos en combates recientes, pasean ya por las calles de la población. MATA.

Desde Algeciras

El «Gato» á Tánger. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Procedente de Melilla ha llegado á esta población el benemérito moro conocido por el Gato, que despertó la curiosidad del público, porque ostentaba en su pecho preciadísimas condecoraciones militares españolas, entre ellas, la cruz de San Fernando.

Me dijo que iba á Tánger con una misión especial, que me exigió reservarse por ser de índole delicada, relacionada con asuntos de Melilla.

Acompañé á el Gato hasta el vapor correo de Gibraltar, donde embarcará para Tánger. Regresará á esta población dentro de un plazo de seis días, á no ser que para cuando haya terminado su misión en Tánger salga de este puerto algún vapor que directamente lo lleve á su habitual residencia.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) El «Bazán» y el «Recalde».

CEUTA. (Jueves, noche.) Han fondeado aquí los cañoneros Don Alvaro de Bazán y Recalde.

Una excursión. Escoltados por una sección montada del tabor de Policía español de Tánger, han llegado el coronel Zubia, el diplomático señor Ayala, el capitán Cogolludo y el conde de Peromoro.

Han recorrido, haciendo el viaje á caballo, Tetuán, Arcila, Alcazarquivir y Larache.

El Raisuli les acogió cariñosamente, obsequiándoles con espléndida muna.

El conde de Peromoro ha seguido su viaje á la región de El Garb, y regresará, por Tánger, á Ceuta, para marchar á Madrid en unión del coronel Zubia, alcanzando el expres del próximo jueves.

Informaciones extranjerías

España y el acuerdo francoalemán.

PARIS. El Gaulois observa que si en el caso de no haberse puesto de acuerdo Francia y Alemania, se hubiera vuelto estrictamente al convenio de Algeciras, España hubiese tenido que evacuar los puntos que ocupa desde varios meses ó comprar el desistimiento de Alemania á costa de una de sus colonias.

«El acuerdo francoalemán—prosigue el periódico—le evita semejante oneroso mercado. Francia puede, por lo tanto, pedir en cambio una rectificación indispensable de las zonas de influencia.»

El Gaulois se muestra convencido de que los Gabinetes de París y Madrid sabrán resolver este punto con amistoso espíritu.

El Journal se felicita porque Alemania no proyecte intervenir en Madrid, pues su intervención—dice—destruiría la base de la futura negociación francoespañola.

El Petit Parisien sigue afirmando que el acuerdo francoalemán será firmado mañana.

De Londres comunica el corresponsal del Echo de Paris que ha sabido, por una personalidad alemana, que, de todos modos, se canjearán las firmas antes de ocho días.

FRANCIA Y ESPAÑA

La próxima negociación

Con el título «Un error inicial de la Prensa francesa» publica nuestro querido colega A B C un artículo de D. Gabriel Maura y Gamazo.

Por la autoridad en materias internacionales de quien lo escribe, creemos oportuno reproducirlo.

Dice así: «Inmediato ya, según los indicios, el término de la conversación, emocionante á veces, siempre laboriosa, de Francia y Alemania sobre Marruecos, preocupa ahora á ambos lados del Pirineo la que se supone inminente entre las Cancillerías de París y Madrid. Los grandes periódicos franceses, con edificante aunque sospechosa unanimidad, plantean el asunto diplomático que ha de ser tema de la prevista negociación en estos ó parecidos términos: Francia y España obtuvieron en Algeciras un mandato de Europa para actuar en Marruecos política y económicamente; fué el tal mandato limitadísimo, é importaba y urgía recabar absoluta libertad de acción de las Potencias signatarias. Una sola entre ellas, Alemania, reclamó, para otorgar lo pedido, compensaciones bastantes; diólas Francia en nombre propio y en el de la comandataria, y tiene ahora innegable derecho para exigir á España su parte en el sacrificio, puesto que va á obtenerla en el provecho.

Los incidentes á que en estos últimos años dió lugar la cuestión de Marruecos fueron tantos y tales, que no es maravilla desorientar la memoria, siempre sobrecargada, del periodista, al punto de borrar en ella hechos notorios y recientes. Cómplice en estos eclipses parciales pudo ser también el patriotismo. Pero importa al nuestro de españoles reconstruir exactamente esta breve página de la historia contemporánea.

Durante la segunda mitad del siglo XIX, el statu quo se mantuvo en Marruecos por la irreductible contraposición de intereses de las grandes Potencias en el Continente africano. Tomó Francia la iniciativa del intento de un acuerdo internacional, y desde 1902 á 1904 logró realizarlo con Italia y con Inglaterra, sin intervención directa ni indirecta de España. Mas aconteció imponer Inglaterra, entre otras condiciones, para «desinteresarse de Marruecos», la de que se tomara en cuenta «los intereses que derivan de la posición geográfica de España y de sus posesiones en la costa marroquí del Mediterráneo», y el Gabinete de París hubo de dirigirse al de Madrid para dar cumplimiento al art. 8.º del Tratado anglofrancés de 8 de abril de 1904.

España, bien avenida con el statu quo, no podía tener, sin embargo, la pretensión de mantenerlo por sus solas fuerzas, y no la tuvo; reclamó, puesto que la preguntaban, reclamando aquello que no podía dejar perder sin grave riesgo para la seguridad é independencia de su territorio. Fué escuchada, porque sus pretensiones eran razonables y justas, y el 3 de octubre de 1904 el Gobierno de la República francesa y el de S. M. el Rey de España declararon públicamente haberse puesto de acuerdo «para fijar la extensión de los derechos y la garantía de los intereses que derivan para Francia de sus posesiones argelinas, y para España de sus posesiones en la costa de Marruecos.» El Tratado que hizo posible esta declaración permanece todavía secreto; mas es evidente que sus cláusulas no han de contener sino la determinación concreta de los derechos y de la garantía de los intereses españoles en Marruecos.

En 1905, con ocasión del viaje del Emperador Guillermo II á Tánger, cambiáronse entre París y Berlín notas diplomáticas, y el 28 de septiembre de aquel año se firmó en París un acuerdo francoalemán para someter á Su Majestad Sherifiana el proyecto de programa de una Conferencia. En aquellas conversaciones no estuvo España ni presente ni representada; nadie dijo ni pensó entonces que M. Rouvier llevara, además de la de su Gobierno, la voz del Gobierno español.

Durante las sesiones de Algeciras, España, fiel á su palabra y leal á sus compromisos, mantúvose unida á Francia; aceptó el mandato que plugo á las Potencias allí representadas conferirle, y sinceramente se comprometió á respetar los tres principios que fueron la base del Acta general: la independencia del Imperio marroquí, la soberanía del Sultán y la igualdad económica de los extranjeros en el Mogreb. Hasta el día jamás se reprochó á España que ni por acción ni por omisión haya infringido uno solo de los artículos del pacto de Algeciras.

En el curso del año actual el Gobierno republicano juzgó necesaria la presencia de sus tropas en Fez, y el Ejército francés ocupó la capital del Imperio; también el Gobierno de Su Majestad estimó indispensable la acción militar en Larache y Alcázar, y allá fueron soldados españoles. Del otro lado de los Pirineos oyéronse entonces iracundas voces de Prensa, que protestaban invocando ¿qué? ¿El Acta de Algeciras? No. El Tratado de 1904, sólo del Gobierno conocido. Por eso el Gobierno, lejos de sumarse á la protesta, apresuró á negociar y firmar un modus vivendi que hace honor á los anhelos de cordialidad de ambas naciones signatarias.

La aparición de un buque de guerra alemán en Agadir determina en 1911, como el viaje imperial en 1905, nuevas conversaciones francoalemanas. El Gabinete de Berlín entiende que los tres principios fundamentales del Acta de Algeciras: independencia del Imperio marroquí, soberanía del Sultán, igualdad económica de los extranjeros, son dere-

chos adquiridos que Francia no puede arrebatarse sin compensaciones equivalentes. Francia acepta el principio en un documento rubricado ya, que ha de firmarse apenas los negociadores, terminado el regateo todavía pendiente, fijen el precio. Tampoco ahora está España presente, tampoco representada; ho-gaño, M. Caillaux, como antaño M. Rouvier, no habla, ni escribe, ni firma sino en nombre de Francia.

Quando el Parlamento francés haya aprobado la obra de su Gobierno, cuando se canjeen las ratificaciones del presunto próximo Convenio, Francia habrá de dirigirse á las otras diez naciones cuyos plenipotenciarios firmaron con los suyos, los alemanes y marroquíes el Acta de Algeciras, y les dirá: Sucesos recientes, de todos conocidos, me obligaron á borrar una parte del texto de Algeciras; ¿tenéis algo que oponer?

Sea cual fuere la respuesta de las demás, parece muy clara la de España. No puede ser sino esta: A mis intereses políticos y económicos no estorbaban esas tres limitaciones que Europa nos impuso; para emanciparte de ellas no me consultaste, ni menos para atribuir carácter oneroso á semejante emancipación. Pero todavía hay más: cuando esas ligaduras desaparecieran, nos halláramos exactamente en la situación de octubre de 1904. La «extensión de mis derechos y la garantía de mis intereses» son hoy las mismas que eran entonces. En 1904 reclamé y obtuve lo que juzgué indispensable para preservar mi personalidad política nacional; los incidentes diplomáticos que de entonces acá surgieron, no alteran esta realidad; quizá sea aquélla el máximo de lo que deba pedirte en 1911; seguramente es el mínimo de lo que puedo aceptar.

Por fortuna, quienes hablan de revisiones del Tratado secreto, de mutilaciones de la zona de influencia española, hasta de cesiones territoriales, no son sino periódicos tan irresponsables, tan distraídos de la complejidad del asunto como los diarios españoles que abogan por una desleal é inoportuna alianza hispanoalemana. El Gobierno francés, más advertido y mejor inspirado ahora, como durante el verano último, se rendirá á la razón y procederá con justicia.

GABRIEL MAURA GAMAZO.»

CONFLICTO OBRERO

En la Azucarera de Epila

El Consejo de Administración.—Todos á Epila.—Aquí no ha pasado nada.—Los de Cetina.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Como anuncié anoche, hoy se reunió en esta capital el Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera del Jalón.

Los consejeros cambiaron impresiones con el gobernador civil sobre las distintas fases que pueden presentarse en el conflicto.

Seguidamente el Consejo en pleno marchó á Epila.

También regresaron á aquel punto los obreros que, comisionados por sus compañeros, vinieron á Zaragoza para tratar de la solución de la huelga.

En la estación de Epila esperaban á los viajeros numerosos grupos de obreros y de agricultores y las autoridades.

Los consejeros, en vista de que las circunstancias apremiaban y convenía resolver el conflicto lo antes posible, decidieron celebrar inmediatamente una entrevista con la Junta directiva de la Sociedad de obreros.

En esta reunión mediaron sinceras explicaciones, y sin discusión, rápidamente, quedó solucionado el conflicto.

La solución del conflicto obrero, que parecía adquirir tan graves proporciones, ha sorprendido, por su simplicidad.

Está expuesta de modo terminante en el telegrama que el Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera del Jalón ha enviado desde Epila al gobernador civil, que dice así:

«La Junta directiva de la Sociedad obrera ha protestado y rechazado toda participación en los agravios al director de la fábrica, con lo que ha quedado restablecido el principio de autoridad.

«Mañana se reanudarán los trabajos y la recepción de la remolacha. La solución ha satisfecho á todos.»

—Encontrándose en Epila el capitán de la Guardia Civil Sr. Martorell, ha recibido la noticia de que en Cetina un grupo de doce hombres, reunidos en la calle de la Rúa, apedreó y tiroteó anoche á una pareja de la benemérita.

Los guardias dispararon sus fusiles, sin que hicieran blanco en los revoltosos. Fueron detenidos tres de los agresores á la Guardia Civil.

Han salido para Cetina fuerzas de este instituto.

TELEGRAMA OFICIAL

ZARAGOZA, 2. Del gobernador: Celebrada conferencia con Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera del Jalón, sita en Epila.

Considero conjurado el conflicto grave á que el aplazamiento en la recepción de la remolacha daba lugar. Comenzarán avenencias entre patronos y obreros, y sale Comisión de éstos con consejeros para Epila con objeto de ultimar detalles. Orden público sin novedad.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La revolución en China

El Emperador pide perdón.

LONDRES. He aquí, según noticias oficiales, el edicto publicado en Pekín por el Príncipe regente del Imperio chino.

Este edicto aparece firmado por el Emperador, que tiene cinco años de edad. «Yo reino desde hace tres años y siempre he procedido concienzudamente y en beneficio de los intereses del pueblo.

Pero falto de habilidad política, no he sabido escoger los hombres útiles y necesarios. He confiado cargos políticos a muchos nobles, enemigos de la Constitución.

En los asuntos relativos a los caminos de hierro, una personalidad, en quien había puesto mi confianza, me ha engañado. A causa de ello, la opinión pública ha sido desolada.

Cuando yo he impuesto una reforma, los funcionarios y los grandes propietarios rurales han aprovechado la ocasión para robar.

Los altos empleados han utilizado en su provecho la abolición de las antiguas leyes.

El pueblo ha sido despojado de mucho dinero y no se ha hecho nada en su beneficio.

En varias ocasiones fueron dictadas leyes, que no han sido cumplidas.

El pueblo murmura y yo nada sabía. Eran anunciados desastres y yo no podía percibirme de ello.

Primeramente estallaron graves sucesos en Se-Tchuen.

Luego siguió la rebelión de Wu-Chang. Hoy vienen noticias y rumores alarmantes del Schan-Si y del Ho-Nan y estallan disturbios en Cantón y en el Kiang-Si.

Todo el Imperio chino está en fermentación.

Los manes de los nueve últimos Emperadores no pueden disfrutar cómodamente de los sacrificios. El pueblo va a sufrir duramente.

Y todo esto es culpa mía.

Por el presente edicto, yo anuncio al universo entero que juro realizar reformas y establecer, de acuerdo con mis soldados y con mi pueblo, una Constitución que modifique las leyes vigentes, desarrolle los intereses del pueblo y mitigue sus males, conforme a los deseos y a las necesidades de todos.

Las viejas leyes que ya no convienen serán abolidas.

Realizaré la unión de manchúes y chinos, que ya prometiera el anterior Soberano.

Los agravios de las provincias de Hu-Pe y Ho-Nan—aunque los soldados los agravan—son debidos a Fu-Cheng.

Me arrepiento y me censuro de haberme engañado respecto de él y de haberle concedido crédito.

Sea como sea, y aunque todos se unieran, yo temería aún una catástrofe.

Pero el porvenir de China me parece impenetrable si los súbditos del Imperio no son dóciles y se lanzan fuera de los caminos de la ley.

Yo paso en la inquietud los días.

Mi única esperanza es que mis súbditos comprendan plenamente la situación.

Tras palabras tan humildes, el decreto promete una amplia amnistía para los rebeldes y los condenados políticos, sin que se exceptúe de ella siquiera a los complicados en el famoso complot liberal de 1898, maquinado por el último Emperador contra la Emperatriz regente de entonces y denunciado por Yuan-Shi-Kai, el reformista de hoy.

También se promete la formación de un Gobierno responsable, del que serán excluidos todos los nobles, y la concesión de una Constitución ampliamente democrática.

La Corte ha comenzado a cumplir sus promesas, bajo la coacción de las tropas sublevadas.

El presidente manchú de la Asamblea nacional ha sido destituido, y Li-Chia-Chu, un chino, le sucede en el cargo.

El ministro de Policía, manchú también, ha sido reemplazado por otro chino.

Y Yuan-Shi-Kai, que ahora se siente liberal furibundo, ocupará, al cabo, la presidencia del Consejo.

Balanza de la situación.

LONDRES. El doctor Morrison, corresponsal de «The Times» en la región china del río Yang-Tsé, foco principal de la rebelión republicana, cablegrafía a su periódico diciendo que sus informes no coinciden con los oficiales chinos y que las batallas libradas cerca de Han-Kou no han sido tan favorables a los imperiales como éstos dicen.

La estación fluvial de Han-Kou ha sido nuevamente recobrada por los rebeldes, la flota de cañoneros ha tenido que retirarse ante el fuego terrible de las baterías de Wu-Chang y el ejército de operaciones se encuentra incomunicado con Pekín.

Las tropas gubernamentales no tienen grandes deseos de combatir.

El jueves de la semana pasada, 400 soldados de Ho-Nan se proveyeron de brazaletes blancos y se comprometieron en una reunión a no batirse.

Han sido desarmados y presos y se cree que se les diezmará.

Seis mil hombres que estaban de guarnición en Pao-Ting-Fu, cerca de Pekín, se han negado a marchar contra los republicanos.

Una columna de las que éstos enviaron al Norte ha entrado en Tai-Yuen-Fu, capital de la provincia de Shan-Si.

Tai-Yuen-Fu tiene 200.000 habitantes y se encuentra situada a 410 kilómetros de Pe-

kin y 800 de Han-Kou, en el corazón de las provincias del Norte, hasta ahora fieles a la dinastía manchú.

En Tai-Yuen-Fu hay un arsenal y una fundición de cañones.

Los republicanos se han apoderado del uno y de la otra y han marchado inmediatamente sobre la línea férrea que utiliza el Gobierno para enviar refuerzos, víveres y municiones a las tropas que combaten la rebelión de las provincias centrales.

Se han apoderado de algunas estaciones de importancia y han cortado así las comunicaciones del ejército imperial, que se encuentra aislado y amenazado por la espalda.

Por si esto fuera poco, la insurrección de Canton, cuya guarnición manchú ha sucumbido, y la proclamación de la autonomía de todo el virreinato, priva al Gobierno del apoyo de una gran ciudad y de tropas y recursos en número considerable.

En Nankin hay terribles motines que amenazan convertirse en revolución.

La actitud de las tropas modernas de la provincia de Pe-Chi-Li ha impedido que continúe la movilización en ella y en la Manchuria.

Crece en Londres que las promesas de la Corte, no bastarán a los republicanos, y que éstos, escarmentados por el incumplimiento de otras promesas análogas, seguirán el movimiento revolucionario.

Detalles retrospectivos.

BRUSELAS. La Agencia del Extremo Oriente ha recibido una larga carta de Han-Kou, fechada el 13 de octubre, en la que se dan curiosos detalles de cómo empezó el movimiento revolucionario chino.

Dice así: «Desde fines de septiembre corría en Han-Kou el rumor de que estaban ocultos numerosos revolucionarios en dicha ciudad y en Wu-Chang.

El Virrey Yui-Chen ordenó la adopción de medidas especiales, y dispuso que la Policía y el Ejército buscasen activamente a los conspiradores.

El 10 de octubre, la Policía dijo al Virrey que los revolucionarios se aprestaban a atacar su palacio. Y entregó una relación con los nombres y domicilios de sus jefes.

El Virrey, de acuerdo con el general Chang Piao, el jefe del Estado Mayor, Tei-Tsung, y el *taotai* de la Policía, Wang-Su-Kan, procedió energicamente.

Los tres últimos fueron a Wu-Chang, y en las calles de Tso-Chao-Kai, Chiao-Chao Kai y Pao-An-Men prendieron a veintidós revolucionarios.

En las casas de éstos se apoderaron de bombas y de armas.

Entre los detenidos había dos mujeres. Mientras esto ocurría en Wu-Chang, el *taotai* de Han-Kou, Chi-Yao-Suan, era llamado por el cónsul ruso, habitante en la concesión rusa.

Dicho cónsul había sorprendido a varios revolucionarios chinos que se dedicaban a la fabricación de bombas.

El *taotai*, en vista de ello, detuvo en la calle de Pao-Chin-Li a seis revolucionarios, entre los que figuraba el conocidísimo republicano Lin-Yao-Chan.

Apoderóse de muchos documentos, de varios *carnets* de cheques y de un número considerable de bombas y explosivos.

En Wu-Chang, cuando las prisiones, hubo algunos disturbios. Uno de los republicanos, Lin-Yai-Kwé, recibió a tiros a los policías y arrojó contra ellos una bomba, que, aunque estalló, no causó desgracias personales.

Otro republicano, Yan-Hong-Seu, fue preso en una casa, que era un verdadero almacén de dinamita.

Según parece, era una especialidad en la fabricación de bombas.

Todos los presos fueron interrogados. Uno de ellos, oficial de la Guardia, llamado Pren-Tsu-Fan, insultó al Virrey cuando éste le preguntaba por qué era revolucionario.

Y añadió: «¡Ibamos a apoderarnos de Wu-Chang y hacerle base de una revolución, que se hubiera extendido por todo el Yang-Tsé y por el Ho-Nan. Pero otros harán nuestra obra, porque somos muchos y estamos poderosamente organizados.

Pren-Tsu-Fan, Fang-Hong-Seu y Lin-Yu-Kwé, fueron condenados a muerte.

Y el verdugo les cortó la cabeza delante del Virrey.

La Policía siguió haciendo averiguaciones y supo que los republicanos tenían comprometida a parte de la guarnición.

Pero al día siguiente, por la noche, las tropas de Ingenieros se sublevaron y marcharon al cuartel de Su-Wan-Tai, donde se apoderaron de armas y municiones.

Poco después, la brigada mixta y las tropas de Artillería y Administración Militar quemaban unos cuarteles situados fuera de las murallas y entraban en Wu-Chang, después de haber echado sus puertas abajo.

Trescientos revolucionarios, armados de bombas, destruyeron, en Wu-Chang, todos los edificios oficiales.

Guerra turcoitaliana

Malas noticias.

GENOVA. No obstante la severidad de la censura, varios periódicos publican hoy graves revelaciones acerca de los combates librados en Trípoli.

Dicen que después de la batalla del 23 fueron encontrados numerosos cadáveres de italianos, completamente desnudos.

El corresponsal del *Lavoro*, periódico que dirige el diputado Canepa, afirma que todos los árabes se han pasado a los turcos.

«Hasta los de Trípoli—agrega—lo han hecho, y antes colocaron pasquines en árabe en las esquinas de la ciudad excitando a la población a matar a los italianos.

Un capitán me ha dado los detalles siguientes: De tres compañías de *bersaglieri*—cada compañía tiene 225 hombres—sólo 125 soldados salieron ilesos.

De dos compañías de Infantería, sólo 60 soldados respondieron a la llamada.

Los otros debieron caer en la lucha y aun se supone que 100 están prisioneros, porque no han sido encontrados sus cuerpos ni figuran entre los heridos.

Durante un reconocimiento, después de la lucha, una patrulla encontró en una especie de cabaña ocho *bersaglieri* a quienes habían ahorcado los árabes.

Y en otra, 25 soldados de Infantería atados y mutilados.

Se asegura en Trípoli que un policía italiano encontró en el bolsillo de una mujer árabe un billete de un oficial turco, en que éste daba instrucciones para la sublevación.

Previno al gobernador, pero éste no hizo caso.

Otros diarios genoveses afirman que en el último combate han perdido los italianos más de mil hombres.

Lo peor es que el Gobierno no ha rectificado tan alarmantes noticias y afirma que no sabe nada.

Conato de ataque.

TRÍPOLI. No hay que señalar más que un conato de ataque, ayer, a las cinco de la tarde, pronto terminado.

Fuera de ello, todo el día y la noche, hasta ahora, han transcurrido con tranquilidad.

Turquía quiere seguir la guerra.

CONSTANTINOPLA. El Consejo de ministros, en vista del éxito que ha coronado las operaciones turcas contra Trípoli, ha acordado continuar la guerra.

Nuevos combates.—El cólera.

BERLIN. Comunican desde Djerba al «Berliner Tageblatt» y al «Morgen Post» que desde el viernes último no cesan los combates en los alrededores de Trípoli.

El cólera aumenta entre las filas italianas. Se señalan ya un centenar de casos.

Cañoneo.

TRÍPOLI. Esta mañana, a las cinco, inició la Artillería turca un saez nutrido fuego contra las líneas italianas del Sudeste, pero sin causar daño alguno.

Cesó el cañoneo enemigo a las ocho.

La neutralidad inglesa.

LONDRES. En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes, el diputado mister Leach preguntó a Mr. Grey, ministro de Negocios Extranjeros, si quería poner en práctica la mediación amistosa de Inglaterra para que termine la matanza de árabes en Trípoli.

El ministro contestó que las operaciones militares de Italia son asunto en el cual el Gobierno inglés no podía inmiscuirse, y que los rumores que a este respecto circularon hace días carecían de fundamento.

Terminó protestando contra el hecho de que se incluyeran en el orden del día tales asuntos.

de sus hombres más representativos, se ha manifestado siempre enérgicamente contraria a las expansiones coloniales con base de conquistas militares; protestan contra las tentativas pífidas de convertir la concepción de la política internacional de Mazzini, que es necesario mantener en su integridad ideal, cómplice de las empresas militares acordadas en la sombra del secreto diplomático y bajo la irresponsabilidad de los Poderes supremos del Estado; deploran que la nación haya sido engañada y ciegamente lanzada en una empresa que pone a contribución la sangre de los valerosos hijos del pueblo, los recursos económicos que ella necesita para su progreso civil y el honor mismo de la patria; acuerdan que los órganos directivos y los hombres representativos del partido deben estrechamente uniformar su acción en la Prensa, en el mitin, en la Cámara, para mantener esta actitud fundamental.

Este acuerdo fué tomado por 22.000 votos.

En la Turquía europea.

BUDAPEST. Se asegura que cuatro buques de guerra italianos han sido vistos cerca del Cabo Athos y hacia Cassandra. Dos de esos buques se han acercado a la costa, proyectando sus reflectores sobre el Gran Karabourun, a la entrada del golfo de Salónica.

La guerra santa.

MALTA. Un periódico de El Cairo dice que el Sultán del Darfour, respondiendo al llamamiento del *sheikh* de los senusistas, ha enviado un Cuerpo de 1.500 meharistas (guerreros montados en camellos) para la guerra en Tripolitania.

Los indígenas en armas.

ROMA. Dicen de Trípoli que un soldado turco, detenido, ha declarado que antes de abandonar Trípoli y el oasis los turcos han entregado a cada familia fusiles y municiones en proporción al número de sus miembros.

Un «ultimátum».

VIENA. Dicen de Constantinopla que en la región de Kossovo (Macedonia) 570 oficiales han presentado un *ultimátum* al Gobierno pidiendo que se ponga en libertad al Príncipe imperial Yussuf Izzedin. Los oficiales creen que éste ha sido arrestado en su casa, en virtud de órdenes del Comité «Unión y Progreso».

Socialistas y nacionalistas.

GENOVA. El periódico socialista *Il Lavoro* ha publicado un extraordinario con una información de su corresponsal especial en Tripolitania contando horrores del combate de Sciarra-Sciat y comentando violentamente la acción represiva de las tropas italianas contra los árabes del oasis.

Los nacionalistas se han indignado, haciendo una manifestación hostil ante la Redacción del periódico socialista.

El yate del Sultán.

ROMA. El yate imperial otomano *Tetis*, que fué capturado por unos torpederos italianos, entrará, como el *Derna*, a formar parte de la Marina italiana. Desde hace días se trabaja en ponerle el necesario armamento.

La opinión turca.

CONSTANTINOPLA. El *Tanino* escribe: «Es evidente hoy que las noticias según las cuales los árabes habían acogido como amigos a los italianos en Trípoli y que las tropas turcas estaban desmoralizadas, careciendo de víveres y municiones, eran absolutamente falsas. Sentimos satisfechos al ver que nuestros hermanos en Tripolitania cumplen su deber. Inmediatamente después de la primera sorpresa, nosotros hemos podido preparar y organizar todo: oficiales, tropas y dinero, en abundancia. Hemos encontrado el camino para enviar provisiones y municiones y así la guerra podrá durar años. Los italianos tendrán que convencerse de que no existe otro medio para solucionar el conflicto que reconocer la soberanía del Sultán. Si los italianos no la quieren reconocer, la Tripolitania se convertirá para ellos en un inmenso cementerio.»

La situación naval.

MILAN. Telegrafían de Spezia: «La situación militar italo-turca—si no se produce la paz anhelada—se va haciendo cada vez más inquietante. El sistema de lucha hasta hoy elegido y seguido por la flota italiana, irá con la mala estación de invierno aumentando sus dificultades y sus peligros. Debe recordarse que la flota italiana estaba navegando desde hace meses a la expectativa del rompimiento de hostilidades y que la guerra surgió cuando los buques debían regresar a puerto para el obligado período de reposo y reparaciones. El intenso trabajo que la guerra ha hecho de nuevo gravitar sobre la escuadra, ya en condiciones de disminuida eficacia, no dejará de hacer sentir sus consecuencias, tanto sobre las unidades más modernas, como sobre los buques más antiguos.»

Es evidente que de acentuarse esas condiciones, la diferencia entre las fuerzas adversarias pudiera disminuir hasta el punto de hacer esperar al enemigo, ya que no una victoria decisiva, ocasionarnos al menos alguna pérdida dolorosa.»

Los italianos derrotados.

Noticias de buen origen confirman que el ejército italiano ha sufrido un gran revés.

En un ataque formidable e impetuoso de los turcos, han sido desposeídos de los fuertes que habían ocupado.

Parece que los turcos han llegado a hacer más de mil prisioneros.

El ataque fué sangriento para ambas partes.

LOS CASEROS DE PARIS

Quiere que M. Fallieres le dé habitación gratis

Manifestación y palos.

PARIS. El obrero manual Unhland y su esposa, costurera de oficio, tienen nueve hijos pequeños, ocho varones y una hembra.

Ocupaba esta familia un modesto departamento en Charonne, calle de los Vallados.

El casero veía con malos ojos que los esposos Unhland tuviesen tantos hijos.

En varias ocasiones demostró su descontento.

«¿Pero qué hago?—decía desesperado Unhland.—No puedo asesinar a mis hijos ni echarles a la calle.

El casero esperaba que su inquilino se atragara en el pago un trimestre, para ponerle en la vía pública.

Pero Unhland, que lo sabía, le pagaba sin tardanza, a costa de infinitos esfuerzos.

Sin embargo, el casero perdió la paciencia y hace diez días echó a la calle a la familia Unhland.

Esta recorrió todo París en busca de una nueva vivienda.

Encontró muchas, naturalmente; pero no quiso ningún propietario admitirlas.

Apenas decían los esposos Unhland que tenían nueve hijos, los caseros se negaban a alquilarles.

Desesperados, volvieron al inmueble de donde les expulsaran y se instalaron en una escalera interior del mismo.

Cada escalón de ella servía de lecho a un individuo de la familia.

Los muebles de ésta fueron amontonados en un corredor.

La familia Unhland vivió así ocho días.

Al cabo, el casero expulsó por la fuerza. Buscó el esposo un carro de mudanzas, cargó con su mobiliario y ordenó a un carretero que dirigiera al Eliseo, palacio del Presidente de la República.

Centenares de personas acompañaron a la familia.

La Sociedad de Inquilinos organizó una manifestación de protesta, aprovechando el suceso.

Primero iba el carro cargado de muebles y ropas, detrás la familia Unhland y a continuación infinidad de ciudadanos, que daban murmullos a los caseros parisienses.

La Policía flanqueaba el extraño cortejo.

Cuando éste llegó al Eliseo, el presidente de la Sociedad de Inquilinos ordenó al carretero que entrase con su vehículo en el Palacio Presidencial.

Obedeció el carretero; pero los porteros del Eliseo le detuvieron, furiosos.

Entonces se adelantó Unhland y entabló con ellos el siguiente diálogo: «¿Déjennos pasar!—¿Qué vienen ustedes a buscar aquí?—Vengo a que el Presidente de la República, que tiene una casa muy ancha y espaciosa, me dé habitaciones para mi familia.

—¡Váyanse en seguida!—Usted está loco!—No está loco!—Tiene razón!—comenzaron a gritar los miembros de la Sociedad de Inquilinos.

Y pretendieron que el carro, cargado de muebles, entrase en el Eliseo, no obstante la oposición de los porteros.

Los guardias de la Paz intervinieron entonces y hubo puñetazos, sablazos, gritos subversivos y otros excesos.

Afortunadamente, un delegado de una de las Sociedades parisienses que se dedican a socorrer a las familias desvalidas y numerosas, presentóse a la sazón, calmó los ánimos y dió alojamiento a Unhland y a los suyos.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Incendio en el barrio chino.

MANILA. Gran parte del barrio chino ha sido destruido por un incendio, calculándose los daños materiales en un millón de dólares.

Las inundaciones de Argel.

BLIDA. Las inundaciones originadas por las torrenciales lluvias que cayeron estos últimos días han causado daños considerables en toda la llanura de la Mitidja.

Arrastrado por las aguas desapareció un campamento de carreteros, en el que se albergaban 43 personas.

Han aparecido hasta ahora en distintos sitios 20 cadáveres, ignorándose la suerte corrida por los 23 restantes, si bien se supone que también se han ahogado.

Una vacada, que constaba de 200 cabezas, pereció toda ella arrastrada por la corriente.

En Maison Carrée han sido hallados varios cadáveres de hombres y mujeres.

Relaciones Internacionales

Chile y Perú.

SANTIAGO DE CHILE. Los periódicos rechazan las insinuaciones del diario bonaerense «La Prensa» para la mediación de la Argentina y Brasil, a fin de resolver el conflicto chileno-peruano. Por lo contrario, expresan su satisfacción por ver a «The Times» de Londres reconocer los derechos de Chile y los errores del Perú al dejar en suspenso la cuestión de Tacna y Arica.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO CORREO TELÉFONO

DE SAN FERNANDO A MADRID EL MINISTRO DE MARINA

La marcha.
CADIZ. (Jueves, noche.) Ha salido de San Fernando el ministro de Marina. Aduciendo a la estación a despedir al Sr. Pidal los gobernadores civil y militar; el comandante general del apostadero; el de la Carraca; el almirante Sr. Santaló; los diputados a Cortes condes de los Andes y de Pinofiel; una Comisión del Ayuntamiento, formada por concejales de todos los matices, presidida por el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez; los comandantes de los barcos de guerra; jefes y oficiales de todos los Cuerpos del Ejército y de la Armada; una Comisión de la Cámara de Comercio; representaciones de los Centros Obreros, y muchos amigos particulares. No se le tributaron honores. Dos vivas.—Acompañando al ministro. Acompañó al ministro hasta Jerez. Cuando el expreso salió de la estación de San Fernando, el alcalde dió un viva al ministro de Marina. El Sr. Pidal contestó con un viva al Rey. Los dos vivas fueron contestados con entusiasmo.

Hasta Puerto Real acompañó al ministro el presidente de la Cámara de Comercio. En dicha estación y en las del Puerto de Santa María y de Jerez esperaban el paso del tren las autoridades y numeroso público. Una conferencia con el ministro. Llevábamos recorrido un pequeño trozo; habíamos pasado los primeros momentos de la entrevista con el Sr. Pidal, de las Comisiones y personalidades que le acompañaban en el viaje, cuando aproveché una oportunidad para tomar asiento al lado del ministro y entablar conversación.

Me dijo el ministro de Marina que la Escuela Naval se instalará con seguridad en el edificio que hoy ocupa la Capitanía General de San Fernando. Esta dependencia se trasladará al antiguo local de la calle Real. Me permití preguntar al Sr. Pidal el motivo de que el presupuesto de Marina del año próximo se presente con 21 millones de pesetas de aumento. Me contestó el ministro: «En este año hay para atenciones de la ley de la escuadra, por actuales construcciones, 36 millones.

En el año próximo harán falta 43 millones, por ser mayor la cantidad que debe destinarse a construcciones. Tenemos ya siete millones para torpedos y municiones de Artillería. El primer plazo con destino a la escuadra en construcción es de siete millones y medio. Para talleres de artillería, buques aljibes, remolcadores, polvorines y material de arrastre, todo ello con destino a la Carraca, se consignarán cinco millones. Con motivo de los asuntos de Marruecos, habrá que consignar mayores asignaciones para gastos de carbón con destino a la escuadra, así como para atender al aumento de 2.000 hombres de Infantería de Marina que se encuentran en Larache. Estos gastos importan dos millones. En el presupuesto ordinario, con relación al actual, sólo se aumentan 100.000 pesetas para atender a las diferencias de sueldos y gratificaciones que están acordadas en la ley de contabilidad, que será cumplida con absoluto rigor. Añadió el ministro de Marina que el *Princesa de Asturias* saldría hoy de Cartagena para Chafarinas, y mañana zarpará de la Carraca el *Pelayo*, llevando a bordo al almirante Santaló. Este acorazado irá a Málaga y Chafarinas.

Comentarios entre los del «break».
En el *break* de Obras Públicas, en que viaja el Sr. Pidal, iban los condes de los Andes y de Pinofiel y el gobernador civil. En conversación general se aseguró que el Sr. Canalejas piensa abrir las Cortes del 18 al 20 del actual; pero es casi seguro que no lo hará hasta que terminen las negociaciones con Francia respecto de Marruecos, que van por excelente camino, y todo hace esperar que en breve se llegará a una amistosa solución. También se encontraba en el *break* el representante de la Transatlántica. A éste preguntó el ministro de Marina sobre las grandes barcas que se construyen con destino a prestar servicio en Larache, en la desembocadura del río Lucus. Le contestó el delegado de la Transatlántica que estarán terminadas antes de lo convenido.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR ABORDAJE Y NAUFRAGIO

LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Ha fundado en este puerto el vapor alemán *Elsmshorn*, remolcando al vapor francés *Liberia*, víctima de un grave accidente en las costas occidentales de África. He aquí cómo refieren la catástrofe los tripulantes del *Liberia*: Salió el vapor francés del puerto de Dakar, remolcado por el de la misma nacionalidad *Dioglibat*, con rumbo a Las Palmas, para reparar allí importantes averías que tenía en la máquina. El 26 del mes pasado, hallándose a unas cien millas de este puerto, fueron sorprendidos por un furioso temporal. Mientras luchaban con el viento y la violencia del oleaje, el *Liberia* abordó al *Diogli-*

bat y le produjo tan grandes averías, que pocos momentos después desapareció bajo las olas.

El *Liberia* quedó en situación muy peligrosa, no sólo por la imposibilidad de utilizar la máquina, sino también por haber sufrido durante el abordaje averías importantes. Los tripulantes del *Liberia*, a pesar de su desesperada situación, pudieron recoger a 14 naufragos del *Dioglibat*. El barco quedó como una boya, a merced de los elementos, hasta que al día siguiente, desde el vapor alemán *Elsmshorn*, que navegaba por aquellos parajes, fueron oídas las demandas de socorro de un marino del *Dioglibat*, que asido a una tabla luchaba desesperadamente con las olas. El capitán del barco alemán envió un bote, que pudo recoger al naufrago, y éste, una vez repuesto de sus penalidades, refirió a bordo lo que había ocurrido el día anterior.

El *Elsmshorn* cruzó por aquellas aguas en busca del *Liberia*, y pocas horas después consiguió llegar al sitio donde se encontraba; recogió a bordo a los tripulantes y le dió remolque, trayéndolo a Las Palmas. Entre los tripulantes del *Dioglibat* que han perecido en la catástrofe figuran el capitán y el piloto.

ANDALUCÍA

En memoria de los héroes.
SEVILLA. (Jueves, tarde.) En la Academia Politécnica se ha celebrado el acto de descubrir la lápida dedicada a los alumnos de la misma, que luego han perecido en Melilla, tenientes D. Froilán Laserna y D. Antonio Muñoz León. Asistieron las familias de ambos. El director del Centro pronunció un discurso, enalteciendo la memoria de ambos.

El regreso de Pidal.
CADIZ. (Jueves, tarde.) El gobernador civil y gran número de personalidades distinguidas han marchado a San Fernando para despedir al Sr. Pidal, que regresará a Madrid esta tarde, a las cinco, en el expreso.

El gobernador civil quedará en Jerez para tratar con el alcalde de la marcha de la huelga.

El «Reina Cristina».
CADIZ. (Jueves, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del *Reina María Cristina*, que el miércoles 1.º a medio día, se hallaba a 260 millas al Sur de Cabo Races (Estados Unidos). Sin novedad.

El segundo premio.
CADIZ. (Jueves, tarde.) Los décimos del 20.037, que han obtenido el premio segundo, fueron enviados desde Málaga al primer maquinista de la *Numancia*, Pedro Pérez Naval. Este dió dos décimos al primer maquinista Manuel Bozano, uno al segundo José Matos y otros dos a los fogoneros Manuel Bermúdez y Vicente Mauriño, quedándose con los cinco décimos restantes Pérez Naval.

Casi todos los favorecidos con el segundo premio son naturales de San Fernando.

Un crucero turco.
ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Esta tarde ha anclado en aguas de Gibraltar un crucero de cuarta clase, turco.

La huelga en la campaña de Jerez.
CADIZ. (Jueves, noche.) La huelga de obreros de la campaña de Jerez no ha tenido la extraordinaria importancia que se temió, gracias a las acertadas medidas que adoptaron el gobernador civil y el alcalde de Jerez, garantizando la libertad del trabajo. En la campaña trabajan 1.500. Ayer llegaron 60 malagueños; esta tarde, 25 de Lebrija, y mañana son esperados muchos más. Cuantos individuos ejercieron coacciones han sido puestos a disposición del juzgado. Son pocos.

En la mitad, próximamente, de la campaña jerezana se trabaja hoy. Podrá hacerse toda la siembra.

Los huelguistas del campo son 1.500, y además, 70 toneleros de la Casa González Byass, y de los talleres de D. José Sierra. Conminadas todas las Casas para que no vendan vasijas a la Casa de referencia, si ocurriera lo contrario, estallarían la huelga en todas ellas.

Preparando una cacería regia.
CADIZ. (Jueves, noche.) Dicese en Jerez de la Frontera que S. M. el Rey irá en breve de cacería al coto de Oñana, donde ya estuvo otras veces. En espera de la próxima llegada del Rey, se están realizando en el referido coto los correspondientes preparativos.

Política jerezana.
CADIZ. (Jueves, noche.) Todas las impresiones llegadas de Jerez coinciden en que las próximas elecciones municipales serán de las más reñidas de España. Liberales y conservadores se han unido estrechamente contra republicanos y socialistas. El alcalde, D. Julio González Hontoria, liberal, y el diputado conservador señor conde de los Andes, trabajan incansablemente en la organización de las huestes monárquicas, de acuerdo con el gobernador. Los republicanos realizan también trabajos extraordinarios.

ARAGÓN

El túnel de Canfranc.
HUESCA. (Jueves, tarde.) Se han reanudado las obras en la parte francesa del túnel internacional de Canfranc, y que fueron interrumpidas por la aparición de una vía grande de agua. Una vez contenida y vaciado su gran hueco, han proseguido los trabajos con normalidad.

De elecciones.
El partido republicano ha acordado, con entusiasmo, ir a las elecciones, designando tres candidatos, que lucharán en tres distritos.

Se han nombrado interventores, que han comenzado a hacer activa propaganda. Hay la impresión de que triunfarán los liberales, por contar con mayoría y poseer un gran dominio de sus fuerzas. Ignórase la actitud de los conservadores, aunque se supone que irán a la coalición monárquica.

Por López Domínguez.
En la Catedral se han celebrado funerales por el general López Domínguez, asistiendo las autoridades y muchos particulares. La tumba de Costa. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Ayer y hoy ha desfilado numeroso público ante la tumba de Costa, depositándose bastantes coronas. Una de ellas era del Ayuntamiento y contenía sentida dedicatoria.

La familia de Costa ha visitado al alcalde, manifestándole su gratitud. El *Heraldo de Aragón* publica un artículo pidiendo la rápida construcción del mausoleo prometido. El público lo desea, y de ello es prueba elocuente el desfile que ha habido ante la tumba del gran pensador.

El pantano de Moneva.
En Belchite se ha celebrado una reunión de regantes del pantano de Moneva. El ingeniero director, D. Veremundo García, dió una conferencia sobre el estado actual de las obras empezadas hace un año, y en las que van gastadas 150.000 pesetas. Elogió a los obreros y anunció el propósito de terminarlo.

De elecciones.
Los partidos políticos trabajan febrilmente para conseguir el triunfo en las próximas elecciones, las cuales han de ser muy reñidas. Los de la Unión republicana presentan candidatos en diversos distritos, y allí donde no les presenten apoyarán a los federales.

CASTILLA LA VIEJA
Una reyerta. LOGROÑO. (Jueves, noche.) En Santo Domingo de la Calzada, ocurrió ayer, a última hora de la noche, una reyerta, originada por cuestiones electorales.

En la calle del Pilar sonaron varios disparos, que originaron gran alarma entre el vecindario. El concejal republicano D. Pedro Marquina resultó con una herida gravísima en el bajo vientre, producida por una cuchillada. Han sido detenidos el concejal liberal Domingo Zárate, el recaudador de contribuciones Javier del Río y el vigilante de la Cárcel Luis Zárate.

Los detenidos ingresaron en la Cárcel del partido. El herido ha declarado que le hirió el vigilante Luis Zárate.

Vuelcos.
A las cuatro de la mañana, en la carretera de Ansejo, volcó el carro que guiaba Timoteo Fernández. El carro cayó sobre Timoteo, matándole. En la misma carretera ha volcado la diligencia que hace el recorrido de Ansejo a Logroño. El viajero Víctor Miranda sufrió la rotura de la clavícula derecha. Su estado es grave. Fue trasladado a Logroño, donde ingresó en el Hospital. Varios viajeros resultaron contusionados.

CATALUÑA
Deportes.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ayer se jugó el anunciado partido de *foot-ball* entre el Club de Barcelona y el Club de San Sebastián.

El domingo se había jugado reñida partida, habiendo resultado vencedor San Sebastián. La confianza en que ayer se desquitaría Barcelona era extraordinaria, y la expectativa muy grande; pero San Sebastián se portó tan bizarramente que triunfó de nuevo por tres *goals*, sin que Barcelona hiciera ninguno.

Visita a los cementerios.
Un día bastante espléndido, luciendo el sol y sin que haga frío, favorece la excursión a los cementerios. Las carreteras que conducen al nuevo y al viejo están atestadas de gente y carruajes. Los tranvías, a pesar del servicio extraordinario, son insuficientes para llevar tantas personas. En el cementerio nuevo, las tumbas de personajes políticos y otras personalidades fallecidas recientemente están atestadas de coronas.

La Liga regionalista depositó una en la tumba del doctor Robert y otra en el monumento que encierra los restos de Jacinto Verdager. También una Comisión de dependientes de carbonerías depositó otra en la tumba del carbonerillo fusilado a consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta.

Juez especial.
Ha sido nombrado juez especial en la causa por hallazgo de una bomba en un piso de la calle de San Pablo el Sr. Arguella.

Análisis de una bomba.
La bomba hallada en el mar por una draga, ha sido examinada, y no se parece nada a nin-

gún explosivo de los que han estallado de veinte años a esta parte.

La circunstancia de tener una chimenea hizo creer que era sistema Orsini; pero examinada detenidamente, ha resultado que no era así. Parece ser un proyectil de artillería llamado pepinillo, cerrado con una especie de sombrero, a guisa de tuerca, en la cual están metidas cinco chimeneas de fusil, destinadas probablemente a recibir pistones.

En el centro tiene un agujero que comunica con el interior. Está completamente nuevo, y se calcula que no llevaría en el mar más de dos años. Será examinada detenidamente en el Parque de Artillería.

La Banda de Madrid.
Esta mañana han salido los músicos de la Banda de Madrid. Esta noche lo harán los concejales madrileños.

Todos van satisfechísimos de Barcelona, así por los éxitos indiscutibles obtenidos por la Banda, como por los obsequios que se les han tributado y muestras de amistad y cariño dadas entre ambas poblaciones.

La fragata «Sarmiento».
Al romper el día ha zarpaó la fragata *Sarmiento*. Se dirigirá directamente a Málaga, donde permanecerá unos días; de allí irá a Canarias, para marchar luego a la Argentina. Asamblea Americanista. En Matarró se celebró ayer la primera Asamblea Americanista.

Todos los oradores abogaron por estrechar los lazos comerciales que unen a España con las Repúblicas americanas. En el discurso resumen fué muy aplaudido el Sr. Maristany.

También lo fué el Sr. Maynar, que propuso el intercambio de periodistas americanos y españoles para conocerse perfectamente ambos países y desvanecer resquemores.

De Matarró.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Nos comunican de Matarró que el alcalde suspendió la manifestación proyectada con el fin de colocar unas coronas en la tumba del joven Nonell, que fué asesinado días pasados. A pesar de la prohibición se colocaron sobre la tumba varias coronas, que fueron conducidas por grupos de diez o doce personas, entre ellos uno formado por la Comisión de Barcelona.

No hubo incidentes. El obispo. Ha llegado de su visita pastoral el obispo de la diócesis, para asistir a la función de la Catedral.

Mañana reanudará su visita. El jefe de Policía. Durante la ausencia del Sr. Millán Astray, se ha encargado de la jefatura de Policía el inspector general Sr. Retana.

Accidente del trabajo.
Esta tarde, en una litografía de la calle de Valencia, un muchacho de diez y siete años ha sido cogido por unas correas de transmisión, resultando con los brazos destruidos y con otras lesiones leves.

Niña quemada.
Esta mañana, en una función religiosa de la iglesia de Las Cortes, una niña de pocos años sufrió gravísimas quemaduras en la cara a causa de haberse prendido fuego las ropas con la vela que llevaba en la mano.

Cambó.
Se halla muy mejorado de sus dolencias el ex diputado Sr. Cambó.

Si se le permite el estado de su salud, pasado mañana asistirá a la ceremonia de presentación de candidatos de la Liga regionalista y de la derecha. En el caso de no asistir el Sr. Cambó, presidirá y hablará el Sr. Abadal.

Los socialistas.
En la asamblea celebrada por la agrupación socialista barcelonesa quedaron nombrados definitivamente los candidatos que han de figurar en la candidatura de las izquierdas. Son éstos Toribio Reoyo y Luis Estrada. Se eligieron por votación 29 apoderados de los candidatos y se acordó imprimir el manifiesto, del cual ya hemos dado un avance.

Los obreros del puerto.
Se teme que se declaren en huelga los obreros descargadores del puerto. Una Comisión de ellos y otra de patronos han visitado al gobernador, celebrando una conferencia, en la que se habló de las condiciones presentadas por los obreros a los patronos en solicitud de aumento de jornal.

Los patronos han dicho que no pueden aceptar estas condiciones; pero ofrecen la creación de un montepío, que proporcionará a los obreros 16 reales diarios cuando estén enfermos. Algunos obreros están conformes, pero la mayoría no acepta la propuesta de los patronos. De aquí que se teme surja la huelga.

Sol y Ortega.
Se espera llegue en breve el diputado don Juan Sol y Ortega.

Clausura de cementerios.
VENDRELL. (Jueves, tarde.) Por disposición del subdelegado de Sanidad han permanecido cerradas al público las puertas del cementerio durante las fiestas de Todos los Santos y Difuntos.

Causa terminada.
Ha quedado concluida y remitida a la Audiencia provincial la causa instruida por el Juzgado de instrucción con motivo del aten-

tado al alcalde, D. Francisco Vidal, de que fué víctima estando en funciones en el salón consistorial.

La herida que sufrió en el brazo ha sido curada después de veinte días de tratamiento.

Desinfección y saneamiento.
Ha empezado la construcción de un depósito para proceder a la desinfección de las cañerías de agua potable. También se procede a las obras necesarias de saneamiento en el manantial que abastece a la población. Mañana se reanudarán las clases en las escuelas municipales y algunas particulares.

GALICIA
Los ingleses en Ferrol.
FERROL. (Jueves, tarde.) La numerosa colonia inglesa que reside en Ferrol ha inaugurado solemnemente un edificio para escuelas, higiénico y de admirables condiciones.

Está destinado exclusivamente a la enseñanza de ingleses, siendo asimismo británico el personal. Al acto asistieron las autoridades, la Prensa y muchas personas, que fueron obsequiadas con un *lunch*.

VALENCIA
Siguen las protestas.—Un buzo detenido.
Periódicos denunciados. VALENCIA. (Jueves, noche.) El capitán general ha recibido la sentida protesta de otros siete Ayuntamientos de esta provincia. Siguen recibiendo en Capitanía general infinidad de telegramas.

—Ha sido llamado por la comandancia de Marina y detenido el buzo Vicente Amado Muñoz, que prestaba servicio en la playa de Canet durante el pasado mes de octubre. El buzo ha sido conducido por fuerzas de la comandancia de Marina a disposición del Juzgado militar, que ordenó su ingreso en la Cárcel.

Se asegura que la detención de Vicente Amado obedece a que se le cree complicado en la fuga de varios individuos que tomaron parte en los sucesos de Cullera. —Han sido denunciados por el fiscal los diarios valencianos *El Mercantil* y *El Pueblo*.

Disidencias conservadoras.
ALICANTE. (Jueves, noche.) La Prensa local comenta las divergencias que han surgido entre los conservadores con motivo de las próximas elecciones. El jefe de la circunscripción patrocina la candidatura de D. Juan Albert en el distrito del Carmen, y frente a este candidato se dispone a luchar, contando con el benévolo de D. Antonio Maura, el marqués de Bosch.

Se asegura que este dualismo motivará hondas disidencias en el partido conservador de esta localidad.

En Callosa de Segura.
Comunican de Callosa de Segura que el jefe del puesto de la benemerita fué requerido por el alcalde para que las fuerzas a sus órdenes despejaran varios establecimientos públicos donde se promovían escándalos.

Así lo hizo el requerido; pero después de desalojar los alborotadores los establecimientos, un grupo de unos veinte individuos se retiraron al interior del Círculo Republicano, quedando algunos en la puerta. Las autoridades les intimaron para que se retiraran, y uno de los del grupo, llamado Florentino Villascón, les contestó con frases groseras e intentó agredir con una pistola y un cuchillo al guardia que procedió a su detención. El detenido fué llevado al cuartel de la Guardia Civil, donde queda a la disposición del Juzgado que entiende en el asunto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. Con la 154.ª función de la temporada se ha celebrado el beneficio de Carmencita Guardón y de D. Enrique Guardón, en el teatro de Verano, estrenándose el sainete lírico *Por feteneras*, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Calleja. La obra obtuvo un gran éxito. Se anuncia *La canción húngara*, éxito musical del maestro Luna.

AVISOS ÚTILES

LA MEDALLA-ESCAPULARIO
metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el *Boletín Eclesiástico* del 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la Joyería de Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.

Las Gomas concentradas de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Colorado, Pálido, etc.
Toda Farmacia o Droguería dispensadora de las indicadas

Brasero sin tufo. El KARBUR es mejor y más barato que el HERRAJ.
¡¡¡ Vale tres pesetas saco grande !!!
«LA CALERA», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Importante: Es el KARBUR propiedad exclusiva de «LA CALERA», y será legalmente perseguido quien lo copie o imite.

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid. Informes, en la Administración de este periódico, Arenal, 1.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de noviembre de 1861.

Se ha dicho entre los ministeriales que el Gobierno español se halla hoy en negociaciones importantes con el Gabinete imperial, a fin de que la acción combinada de la Francia y la España en Cochinchina produzca para nuestro país los resultados que nos dan derecho a esperar los sacrificios hechos por nuestra patria en un interés de humanidad y de civilización.

Sabido es que en 16 Convenios que precedieron o siguieron a la expedición francoespañola en el imperio de Annam se pactó que todas las ventajas, ya de comercio ya de ocupación de territorios, serían iguales para ambos pueblos.

También serán presentados al Parlamento, en un período no lejano, los arreglos entre Francia y la España, para la completa extinción de la deuda de 1823.

Dicen de París que nuestro representante en Londres no oculta a nadie lo que debe el feliz éxito de las negociaciones para intervenir en Méjico a los esfuerzos del Sr. Calderón Collantes y del Sr. D. Alejandro Mon, nuestro representante en París, y a la leal cooperación de M. Thouvenot, y en Madrid a los embajadores de Francia é Inglaterra.

La Emperatriz ha tenido también una influencia grande y provechosa en esta negociación.

El estado de las obras del ferrocarril de Málaga á Córdoba es satisfactorio, pues, según dicen los periódicos malagueños, está próximo á colocarse el tablero metálico en el puente de Campanillas que se ha armado sobre la vía.

Además se va á hacer una gran voladura en el tajo de los Gaitanes, donde han de abrirse túneles, y cuando se aprueben las modificaciones hechas en el trazado, se admitirán más de 4.000 obreros para proseguir las obras en toda su gran escala.

También se esperan algunas locomotoras, que se montarán en seguida para el servicio de los trabajos.

En la Cárcel del Saladero se van á emprender algunas obras, que contribuirán á mejorar las condiciones del establecimiento.

Se trata de levantar un segundo piso en las dos alas que sólo tienen piso principal, y dar más desahogo y comodidad, construyendo habitaciones para presos distinguidos, necesidad que desde hace tiempo se viene notando.

Hoy se ha puesto la vacuna á la Infanta doña María del Pilar, tomándola del brazo de un hijo de su nodriza, quien se había inculcado con la traída expresamente de Inglaterra.

Como prueba de la frialdad que suponen existir entre los generales Prim y O'Donnell, dice hoy *El Contemporáneo* que el 8 está cazando en la Albufera de Valencia el marqués de los Castillejos, por lo cual no podrá estar en Madrid el día de la apertura de Cortes; pero aun dando por supuesto, lo cual ignoramos si se verificará, que el general Prim vaya á Valencia, como desde esta ciudad á la corte se viene en pocas horas, nada impedirá que el general Prim se halle en Madrid para la apertura de las sesiones ocupando en el Senado su puesto entre los amigos más leales y consecuentes del duque de Tetuán.

EL MEJOR TONICO

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el *Dinamogéno* Saiz de Carlos, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

EL CIRCULO UNION MERCANTIL

Al fin nuevo edificio!

Siete meses hace, cuando nadie pensaba en prosperidades ó retrocesos de este Círculo, se me ocurrió que LA CORRESPONDENCIA lanzara una idea: indicar á la Junta directiva la conveniencia de construir edificio propio, como medida salvadora para su mayor ensanche y engrandecimiento.

Se hacía notar en aquel trabajo el sello de antigüedad de su casa actual, motivos de alejamiento de mucha juventud, siempre necesaria; los derribos proyectados como ensanche de la calle de Carretas; las escasas comodidades y confort que allí se notan; todo, en fin, lo que podía abarcar un trabajo meditado, sin objeto de crítica, sino como efecto para la emienda.

La Junta directiva no debió echar en saco roto aquellas observaciones cuando nos hace saber, en su acuerdo último, que en la próxima junta general va á discusión el proyecto de construir un edificio en la Gran Vía que sirva de albergue al Círculo y Cámara de Comercio.

Este periódico, que siempre tuvo preferencias por las clases mercantiles, se congratula de que sus iniciativas vayan derechos á la práctica, seguro de que en ellas se encontrarán prosperidades y mutua ayuda comercial. Veíamos con pena que Círculos análogos, creados recientemente, restaban fuerzas al que nos ocupa, tal vez por encontrar en ellos algo que la humana condición desea.

El comercio—penoso es decirlo—no ayuda á su representación legal, á su Círculo. A tal extremo llega esto, que consignamos con disgusto que el 50 por 100 de sus socios de hoy no son comerciantes.

¡Proteccionismo, ayuda eficaz, reformas! Lo que tanto cacarean que el Círculo debe otorgarles, no corre parejas con sus actos. Lo que menos podían efectuar sería ayudarse y ayudar, dentro de su mismo Círculo, de su ambiente.

Por otra parte, debemos reconocer que en la actual lucha por la existencia los egoísmos se sobreponen á los afectos. Pocos ayudan porque si al sostén de estos Círculos ó Sociedades, basados en máximas cristianas; la mira se fija en la ventaja que podrá obtenerse dentro de sus Estatutos.

Escucho á comerciantes no pocas veces que tributar con 60 pesetas anuales sin ayuda práctica reglamentaria, les era duro. Por esto entiendo yo que, al intentar la construcción de ese edificio, debieran ir anejas á tal estudio reformas beneficiosas para sus socios, tales como la instrucción, el servicio médico-farmacéutico, ó algo análogo, que pudiera servir de estímulo á los exigentes.

Se me ocurre exponer un proyecto de bastante alcance y trascendencia, que bastaría por sí solo para reaccionar sobre muchos olvidados; pero esto lo haré en otra ocasión más propicia, cuando los trabajos avancen.

Cuanto expondré ni es mio ni nuevo; está basado en el funcionamiento del Casino Español de Buenos Aires y el Centro Gallego de la Habana, que cuentan hoy con 20.000 socios cada uno, y no por afectos de españolismo, como se cree, sino por las ventajas que proporcionan.

Las consideraciones serían tan extensas y derivadas como estériles hoy. Tiempo habrá de nuevos argumentos.

Lo de interés vital es que el nuevo Círculo se construya; que los entusiasmos no decaigan, ni la generosidad escasee, pues contando con estos elementos y la gran voluntad de su Junta directiva, no dudamos que el Círculo Mercantil recobrará el antiguo esplendor á que tiene derecho, no sólo en Madrid, sino en España.

XX.

CURA

ozena (fetidez aliento) el especialista de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radiométrico de Madrid, paseo Recoletos, 31. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.ª, 175.

LOS PRESOS DE CULLERA

Convocatoria.

Dice nuestro querido colega A B C: «La campaña de infamias, injurias y calumnias que contra la nación española ha emprendido nuevamente una parte de la Prensa extranjera exige que cuantos se sienten satisfechos de ser españoles se apresuren á formular contra ella la más enérgica protesta.»

Después del dictamen de los ilustres médicos que han examinado á los procesados por los sucesos de Cullera, nadie puede creer ya en castigos ni martirios.

El decoro y el honor de todos, pues la honra de España no es patrimonio de monárquicos ni de republicanos, de pobres ni de ricos, nos obliga á protestar contra la acusación de que pertenecemos á un país de tiranos y asesinos, cuando en pocas naciones de Europa llega al límite que en la nuestra la libertad y la tolerancia.

Los que tenemos en nuestra mano el medio de difundir la opinión nacional debemos ser los primeros en realizar colectivamente una protesta que llegue á todas partes, para que en todos los países se sepa de modo cierto y concluyente que los presos de Cullera no han sido martirizados; que las leyes españolas son justas y humanitarias; que la cárcel de Valencia, en donde se encuentran reclusos los procesados, puede servir de modelo para las mejores de Europa; que no es cierto que en el heroico Ejército español haya verdugos, y que cuanto se ha dicho de torturas y martirios es una infame impostura.

Para tomar los acuerdos necesarios, y con el fin de que la protesta de la Prensa madrileña tenga la debida unidad, me permito invitar á una reunión en la casa de A B C, el próximo viernes, á las diez de la noche, á los directores de todos los periódicos madrileños, sin distinción de ideas, ya que para defender el decoro de España sólo hace falta ser español.

TORCUATO LUCA DE TENA.»

Buzón público

Quejas del vecindario.

¿Quién paga los cristales?—Cuando vuelvan nuestras piezas de artillería á hacer salvas en honor de cualquier fiesta, ruego á quien corresponda no se hagan en las Ventillas, como en los funerales de López Domínguez.

El hacer este ruego es porque hoy día me he tenido que mudar de casa, y el casero me exige ponga nuevos cristales que me rompieron las salvas, á más de algunos cacharros. Le argumento al casero es fuerza mayor, y no encuentro medio de convencerle, contestándome que reclame al ministro de la Guerra.

Lo cierto es que yo y otros vecinos pagamos las salvas por el general López Domínguez. Espero de usted, señor director, me indique á quién me tengo que dirigir para poner los cristales rotos.

Gracias por todo, y mande á s. s., en nombre de varios vecinos perjudicados de la calle de Segovia y adyacentes, A. B.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se celebró ayer bajo la presidencia del Rey, y su duración fué corta.

El Sr. Canalejas, en su discurso, ha examinado la situación política actual bajo todos sus aspectos, fijándose, entre otros extremos, en el relativo á la campaña de difamación que se ha iniciado contra la Patria y el Ejército, campaña que el Gobierno quiere atajar, reprimiéndola con mano severa.

Esto obligará al Gobierno á ocuparse, al reanudar las sesiones de Cortes, en la cuestión de los suplicatorios, con preferencia á todo lo demás, y con el firme propósito é inquebrantable resolución de que prevalezca la ponencia.

Por el Congreso se han hecho estudios y consultas á Parlamentos extranjeros acerca de esa materia, habiéndose contestado por el inglés con extrañeza de que pudiera haber clases privilegiadas exentas del cumplimiento de las leyes.

Este régimen de impunidad en España lo atribuye el Presidente del Consejo á la desnaturalización de los textos legales.

No puede consentirse que se vaya al Extranjero á difamar el nombre de España, y como quiera que con arreglo á las leyes orgánicas de nuestro país, esos hechos son punibles, los Tribunales exigirán las debidas responsabilidades á sus autores.

El Gobierno cree contar con mayoría y fuerza, y teniendo además la seguridad de que le asiste la razón, no dejará pasar los primeros días de sesión sin que esa cuestión quede dilucidada.

Trató el Sr. Canalejas de la negociación que hemos de seguir con Francia, declarando, con arreglo á los datos que tiene, que no siente la menor desconfianza respecto de los derechos que en ella habremos de defender, ni de la amistad sincera que nos une á Francia. De Melilla las noticias que el Gobierno tiene son tranquilizadoras.

En el campo enemigo se ha operado un movimiento en favor de la paz, que ha hecho que el representante del Sultán se presente en la «harka», llamado por los moros de ésta, sin duda para expresarles los deseos de paz.

Expuso el Presidente al Rey las líneas generales de las modificaciones que se introducen en los presupuestos.

Ratificó el Sr. Canalejas el propósito del Gobierno de reunir las Cortes inmediatamente que se hayan hecho las elecciones municipales, porque el único obstáculo que para ello encontraba era el de que las negociaciones diplomáticas con Francia no hubiesen terminado para esa fecha; pero varios periódicos republicanos, quizás por inspiraciones de las personalidades de dicho partido, han indicado la idea de que las Cortes pueden abrirse para discutirlo todo, pero con la limitación de que no se trate de dicha delicada cuestión; y de prosperar ese criterio, el Gobierno no encuentra inconveniente alguno en reanudar las tareas parlamentarias desde el instante en que la cuestión de las negociaciones era la que le detenía á hacerlo, y habiéndole inducido á pensar en el mitin.

La fecha de la reunión es la que no está fijada, pero será dentro de este mes.

Hablando con Canalejas

Aparte de lo que va en la reseña del Consejo con S. M. el Rey, el Sr. Canalejas ha dicho que va á las Cortes con el propósito de discutirlo todo, entregándose al juicio de la opinión y á realizar la obra del partido liberal y á demostrar á aquellos que consideran á este Gobierno en una situación precaria, que esa obra la realizará con el apoyo de la mayoría y sin sentir desfallecimientos, aunque haya adversarios, toda vez que éste es el régimen, y que nunca, como ahora, ha recibido de la opinión sensata más estímulos en favor del cumplimiento de las leyes.

Está dispuesto á no tolerar más agravios como los que se le están dirigiendo como jefe del Gobierno, acabando con ese desenfreno de la libertad, que es licencia y procurando afirmar el principio de la libertad.

A esto le inducen las indicaciones que recibe de cuanto es fuerza viva en el país, pues es una protesta real é importante la que en todo el país se ha levantado contra las especies calumniosas que se lanzan, y la cual le lleva al cumplimiento de las leyes en defensa del honor de España.

La causa por los asesinatos de Cullera ha sido, como ya se ha dicho, elevada á plenario, y se tramitará con calma y serenidad de juicio.

De otras cuestiones ha manifestado el señor Canalejas, que se ha iniciado un movimiento huelguista en fábricas azucareras de Aragón, aprovechando que es la época de recepción de la remolacha, y que tiene noticias de que en un puerto extranjero están haciéndose gestiones por elementos sindicalistas ó anarquistas, para dificultar el tráfico de España.

El ministro de Marina, que continúa con su señora enferma, ha sido autorizado por el Sr. Canalejas para que no regresara ayer á Madrid.

El Presidente ha recomendado al ministro de Hacienda que no descuide sus entrevistas con los demás compañeros y con la Comisión de Presupuestos, para ultimar lo relativo á las cifras de los presupuestos parciales.

Respecto de si ha de abordar ó no en el Congreso el Gobierno la cuestión relativa al año económico ó natural, eso es cosa en la que no tiene aún nada decidido. Desde luego, lo que sí puede adelantarse es que, por ello, el Gobierno no retirará batalla alguna.

Ha negado nuevamente el Sr. Canalejas verosimilitud á las noticias publicadas sobre una combinación de prelados.

El Sr. Rodríguez ha negado veracidad al

rumor de que vaya á hacerse un nuevo empréstito.

En cuanto á lo dicho acerca de una conversión de Deuda, es cosa á acordar para cuando el estado del mercado lo aconseje.

Las existencias del Tesoro son hoy 52 millones de pesetas en oro é igual cantidad en plata.

Ha conferenciado el ministro de Hacienda con el subgobernador del Banco, invitándole para que cuanto antes se creen las sucursales de dicho establecimiento en Ceuta y Melilla.

Las mejores: Carrera

San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L Hardy

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

CANDIDATOS A CONCEJALES

BALDOMERO ARGENTE

En la candidatura de coalición monárquica que presentan y apoyan en las próximas elecciones municipales todos los partidos de orden, figura el nombre del ilustre escritor don Baldomero Argente, actualmente diputado á Cortes por Alcaraz. Esa designación de los Comités liberales de Madrid es un verdadero acierto y su triunfo lo consideramos indiscutible, creyendo que si será apoyado con entusiasmo por sus amigos políticos, no ha de ser, así lo suponemos, combatido con mucha violencia por sus adversarios, quienes, en muchas ocasiones y por estímulos de justicia, han elogiado las nobles campañas, en la Prensa y en la tribuna, del batallador periodista, talento cultivado, espíritu abierto y con ideas á la moderna.

No es Argente un indocumentado, uno de tantos que aspira, por vanidad ó por ambiciones políticas, al cargo concejil. Va al Ayuntamiento por deseos de realizar prácticamente las ideas de reforma municipal, que con tanto ahínco como fortuna ha venido predicando desde las columnas de los periódicos. Muchas de esas ideas que Argente ha venido propagando han ido arraigando en la opinión pública, y muchos, convencidos de su eficacia, las han hecho suyas, contribuyendo á su propaganda, incluso desde los mismos escaños municipales.

Es innegable que Baldomero Argente tiene una preparación sólida, garantía de su futura gestión en el Concejo madrileño. Ha estudiado de veras en los libros y en la realidad; ha viajado bastante, y en las grandes poblaciones europeas que ha visitado ha observado atentamente la organización de los servicios públicos. Conoce á fondo las cuestiones económicas y los problemas sociales, que tan íntima relación tienen con la vida municipal.

De esos conocimientos dan fe sus constantes campañas en los periódicos españoles, campañas que tan merecido nombre, competencia y autoridad le han dado y que todos le reconocen.

Todo ello es una prenda anticipada de que Argente, en el Ayuntamiento madrileño, será un trabajador incansable, fecundo en las iniciativas, gerente austero de los intereses comunales y campeón de cuantos proyectos tiendan á mejorar y embellecer á Madrid.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

UN SERVICIO IMPORTANTE

El servicio de Vigilancia sanitaria del Puente de Toledo prestó ayer uno importante al pueblo de Madrid, por lo que á la salud pública se refiere.

A las cinco de la mañana, próximamente, detuvieron los citados funcionarios cuatro carros en cuyo interior llevaban otras tantas vacas, una de ellas muerta.

Inmediatamente fué conducida al quemadero la res muerta.

El encargado del servicio ordenó que dos vigilantes acompañaran los carros que llevaban las vacas vivas al Matadero, pues no se sabía adonde pensaban conducir las.

En el Matadero fueron sacrificadas las reses.

Es tanto más importante el servicio llevado á cabo, cuanto que el reglamento del Matadero dispone que no sean sacrificadas reses que no entren por su pie, para evitar que vayan enfermas.

Ahora falta saber el dictamen que han de dar los facultativos, que no ignorarán el estado en que se hallaban las vacas.

Como las reses vivas no pagan los 32 céntimos en kilo que pagan las muertas á su introducción en Madrid, surge la cuestión, que habrá de resolver el Ayuntamiento, de evitar la circulación del ganado en vivo, pues en caso contrario podría cada casa convertirse en un matadero clandestino.

Un vaquero puede sacrificar impunemente una ternera en su estable y venderla al siguiente día en una carnicería. Y esto es lo que, seguramente, evitará nuestro Municipio, dictando para ello disposiciones que garanticen el buen estado de las reses vivas que circulan por la población, evitando así graves daños para la salud pública.

Ello sería un buen servicio que nuestros ediles podrían prestar al pueblo madrileño.

ES "EL LEON"...

una sastrería establecida en la calle Mayor, 38, que se recomienda por su corte elegante, por su baratura y porque garantiza al cliente la bondad de sus paños. Los trajes que salen de «El León» reúnen las condiciones de bondad, elegancia y baratura.

LONDRES

Impresiones de mi viaje

II

A pesar de todas las excelencias de aquel país admirable, contadas mil veces en libros, revistas y periódicos, puede decirse que á determinada clase de personas que arriban á Inglaterra se las considera de mucho peor condición que á los perros, de los cuales hablé al final de mi artículo anterior.

Porque si para admitir á los perros en el Reino Unido es necesaria una autorización expedida por el ministro de Agricultura, á las personas que viajan en tercera clase, es decir, á todos aquellos extranjeros que no son ricos, á juzgar por esa apariencia, por ese signo exterior, se les exige determinados requisitos para que puedan permanecer en el suelo inglés.

Según la ley de 11 de agosto de 1905, no serán admitidos en Inglaterra los pobres viajeros de tercera clase extranjeros, si no pueden justificar que poseen ó se hallan en disposición de adquirir los medios de atender con honorabilidad á su propia existencia ó presentar persona á cargo de la cual vayan.

Cuando esta justificación no es posible, se hace imprescindible acudir á la prueba inmediata, generalmente ordenada.

La prueba consiste en la comprobación de que el extranjero sometido á la visita está en plena posesión de la cantidad de cinco libras esterlinas (125 pesetas oro) en especie, efectos ó equipajes, y dos libras en metálico por cada una de las personas que entran, habiendo hecho el viaje en la clase indicada, aunque pertenezcan á la misma familia ó vayan á cargo del que haga de jefe ó cabeza de los que en Inglaterra entren, no siendo ingleses.

Pero no se ponen solamente estas condiciones relativas á la situación económica de los individuos, sino que se exigen otras relativas á la salud.

Ninguna persona de las pertenecientes á la clase mencionada es admitida si no se halla sana de espíritu; esto es, si no tiene sus facultades mentales en perfecto estado de equilibrio, y si no está limpia de toda enfermedad contagiosa. Es decir, que los Gobiernos ingleses tratan de evitarse con esos requisitos todo lo que pueda constituir una carga para el Estado ó un peligro evidente para la salud pública.

Otra de las cosas que se exigen es no hallarse condenado por delitos comunes; pero conviene advertir que esta traba sólo se pone á los individuos que pertenecen á alguna de las naciones que tienen Tratado de extradición con Inglaterra.

Desde luego está también prohibida la entrada en Inglaterra á todo el que haya sido otra vez expulsado del territorio inglés.

Claro que la prohibición relativa á la admisión de los condenados no reza con los delitos de carácter político.

Todo lo relativo á la vida de Londres, la ciudad más populosa del mundo, resulta en extremo interesante; y ya que he hablado de las exigencias para el ingreso de los extranjeros en Inglaterra, me parece oportuno hablar de la vida en sociedad.

Lo primero que se observa es el apego que los ingleses tienen al sombrero, ya que le conservan puesto en muchas más ocasiones que los españoles.

Allí jamás se quitan los hombres el sombrero para saludar, y lo conservan puesto en el concierto, en el café, en el almacén, etc. Sin embargo, para que haya de todo, también hay quien no lleva nada en la cabeza, ni para andar por la calle.

El sombrero de copa domina en Inglaterra mucho más que en Francia, Alemania y España.

Allí, el «gentleman» empieza á usar el sombrero de copa á los ocho años, y resulta sumamente curioso verlos con esta prenda y chaqueta corta, parecida á la usada por los españoles que hemos convenido en llamar flamencos.

La presentación en sociedad es un verdadero problema, porque los ingleses son muy exigentes en ese punto; mucho más que en ningún otro país europeo.

Para que un individuo pueda obtener que lo reciban por primera vez de visita en una casa tiene que ser altamente recomendado.

La separación de la sociedad inglesa en clases es tan exagerada, que bien se puede afirmar que aquella frase que nosotros solemos decir alguna vez en guasa «aún hay clases» es una especie de fundamento social en Inglaterra.

Jamás un lord tratará y admitirá á su mesa á ninguna otra persona por rica que sea, como no tenga su mismo rango. Mientras viva no abdicará ese lord el orgullo de su abolengo, no tengáis cuidado.

Pero al mismo tiempo, las costumbres enseñan cosas realmente raras é incomprensibles.

Porque ese mismo lord suele poseer, además de su casa de Londres, una ó varias en el campo, y en éstas pasa largas temporadas, cuando no se halla viajando por mar en su yate. Pues bien; es muy corriente que esos lordes, tan orgullosos y amantes de su rango, alquilen, valiéndose de agentes, sus palacios de Londres con sus mismos muebles, sus joyas y hasta sus ropas de mesa y cama.

De este modo se da el caso de que duerman en su misma cama y coma en sus mismas vajillas aquel á quien jamás hubiese él invitado á comer.

Ya pueden suponer los lectores que el alquiler resultará enorme, exorbitante, fabuloso.

DR. ANTONIO NAVARRO.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

UN HOMENAJE DE GRATITUD

Los empleados del Banco de España

Los empleados del Banco de España, queriendo significar su gratitud hacia el Consejo de gobierno del establecimiento por las mejoras otorgadas recientemente al personal, han acordado perpetuar su recuerdo y agradecimiento en una obra artística.

laborioso que reconoce un compromiso que está seguro de cumplir. Entre ambas figuras se desploma una opulenta avalancha de mieses y de frutas, que a un tiempo simboliza el fecundo resultado de la concertada acción de las dos fuerzas económicas, y es un bello y habilísimo recurso para unir las y para llenar el vacío resultante en el centro del grupo.

AGUA DE SOLARES

Excelente para el estómago.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Se admite a D. Antonio Rivas Prats la renuncia que presenta del cargo de profesor de entrada interino de la sección artística de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca.

Cervera de Pisuerga y Saldaña, de la provincia de Palencia. Consejo de Instrucción Pública. La Comisión permanente del Consejo de Instrucción Pública, en su reunión última, ha tomado los siguientes acuerdos:

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

GUERRA.—Reales órdenes declarando pensionadas las cruces de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se hallan en posesión los capitanes de Artillería D. Fernando García Veas y Madero y D. Jesualdo Martínez Vivas.

Notas é informaciones de Sport

FOOT-BALL

Madrid.—Gimnástica.

Partido del domingo 29 de octubre. Como hablamos anunciado en nuestra última hoja, el domingo tuvo lugar este partido. En la temporada anterior, cuantas veces se anunció este match despertó grandes entusiasmos, pero en la temporada actual, conociendo la crisis que en estos momentos atraviesa el Madrid y a pesar del numerosísimo público que acudió al campo, la impresión es bastante desconsoladora al ver lo poco bueno que nos va quedando de este deporte.

mente nada, y, además, lo marca López muy requetebién. Un faut contra Madrid, tirado por Morales (R.) superiormente, entra el primer tanto para la Gimnástica.

Larrañaga. Gofii. Zuloaga. Castillejo. Quirós. Arzuaga. Aspe. Zuloaga (P.) Y por la Gimnástica: Molla. Roca. Arche. Morales M. Morales. Parrondo. Iraujo. Somoza. Peñalosa.

sentaría un equipo formidable, desoso de colocar su nombre a la altura que en otro tiempo tuvo. En fin, todo parecía presagiar una temporada brillante, memorable; todo eran ilusiones, todo planes para tal ó cual equipo.

los primeros equipos del «Madrid F. C.» y del «Español F. C.» y que celebren su encuentro amistoso en el campo del primero. Interesados por el percance sufrido por el jugador del «Athletic», Sr. Elordui, hemos averiguado que, afortunadamente, ha entrado en franca mejoría.

CUMPLIENDO UNA LEY

INTENDENCIA E INTERVENCION

Van a tener inmediato cumplimiento la ley de 15 de mayo de 1902 y el decreto de 31 de agosto del presente año, referentes a la división del actual Cuerpo de Administración Militar en los de Intendencia e Intervención.

No es hora en estos momentos de analizar la colosal obra realizada por el digno general Luque, secundado con gran acierto y suma inteligencia por el intendente Sr. Viqueira y el subintendente Sr. Amorós.

En su día, muy pronto, se hará el análisis de dicha obra y se tributarán los elogios y aplausos que merece.

Hoy nos concretaremos a manifestar que la ley y el decreto van a tener inmediato cumplimiento, con arreglo en un todo a la letra y al espíritu de tales disposiciones.

Mañana probablemente aparecerán en el Diario Oficial los decretos y reales órdenes necesarios para que encarnen en la realidad la división del Cuerpo administrativo militar.

Unos se refieren al ascenso de los intendentes que van a ocupar vacantes de Intendencia y al destino de los más modernos de la actual escala al Cuerpo de Intervención en Comisión.

Otros tienen relación con la constitución de los Cuerpos de Intendencia e Intervención y con los destinos y ascensos reglamentarios que son consecuencia de aquella constitución corporativa.

Se sabe que es casi seguro quede como intendente en la primera región el actual intendente Sr. D. Rafael Moreno, que desempeñará el cargo de intendente general del intendente Sr. Aramburo y que secretario de esta Intendencia general será el intendente señor Amorós.

Quien conozca los méritos y relevantes cualidades de los Sres. Moreno, Aramburo y Amorós, indudablemente ha de elogiar la elección de estas ilustres personalidades para dichos cargos, constituyendo su nombramiento otro acierto del señor ministro de la Guerra.

Interventor general es nombrado el señor Pitarich, que hoy desempeña dicho puesto con indiscutible competencia y singular inteligencia.

Ascienden cinco subintendentes, y en romanos de primera queda haciendo el número 1 el Sr. D. Atala Castaños.

Además, muy pronto se publicará una disposición fijando las condiciones para el ingreso en Intendencia del personal que pasa ahora en Comisión a Intervención, cesando así las dudas y las incertidumbres.

Como se ve, la ley se cumple, y por la obra desarrollada para su cumplimiento, y que examinaremos en breve, merecen entusiastas aplausos por anticipado el general Luque y los Sres. Viqueira y Amorós, que pueden ser considerados como alma de la reforma.

Publicaciones de actualidad

LA NOVELA DE HOY, magnífica colección de obras literarias de todos los estilos, pero siempre honestas e interesantes, ha publicado nuevas y elegantísimas ediciones de La aldea perdida, de Palacio Valdés; Doña Blanca de Navarra, por Navarro Villoslada; El puñal de oro, de Tarrago; Se ha cometido un crimen, de A. Boissiere. Cada tomo, 40 céntimos.—S. CALLEJA, EDITOR.

Accidente al Sr. Canalejas

Ayer tarde circuló por los Centros políticos la noticia de que el Sr. Canalejas había sido víctima de un accidente.

Se contaba con tal lujo de detalles que desde luego se creyó en su veracidad; pero a nadie se le ocultó que el relato pecaba de exageración.

Lo ocurrido, según pudimos inmediatamente averiguar, fué que al pasar el Sr. Canalejas ayer tarde con dirección a la Presidencia, acompañado de los Sres. Fernández Laza, Guillén y Sol, y de su sobrino D. Julio Saint-Aubin, por la calle del Conde de Xiquena, un obrero que se hallaba pintando la fachada de una tienda tuvo la desgracia de caerse al suelo.

La caída de dicho obrero coincidió con el paso de aquellos señores, de tal modo, que fué a dar sobre ellos, en unión del bote de pintura de que estaba sirviéndose.

El obrero trabajaba subido encima de una escalera.

El Sr. Canalejas sufrió un pequeño arañazo en la nariz, ocasionado, quizás, a consecuencia de la rotura de sus lentes. El señor Guillén y Sol resultó con el sombrero de copa destrozado y todos salieron del percance manchados de pintura, unos en mayor proporción que otros.

El Sr. Canalejas continuó su marcha a la Presidencia, en donde pasó la tarde recibiendo visitas y sin dar importancia a lo sucedido, cedido.

PLEITOS Y CAUSAS

Competencia

Ante la Sala primera del Tribunal Supremo ha informado el Sr. Cervera, sosteniendo con su habitual maestría la competencia del Juzgado de Almería para conocer en el pleito que promovió ante el de igual clase del Encanche de Bilbao la Sociedad Geverschaft contra la Minera de Huéneja.

Retirada de acusación. Anastasio Gómez fué encontrado muerto en el pueblo de Centenios. En los primeros momentos, nada se pudo averiguar; después las sospechas recayeron en José Lopo Ferrnóel, joven de quince años, y a quien se suponía enemistado con el interfecto.

Las sospechas tomaron cuerpo, y Lopo fué procesado. Hoy, ante el jurado reunido en la Sección cuarta se juzgaba el hecho.

El procesado siguió negando el delito, como lo venía haciendo desde el primer momento, y la prueba practicada le ha sido tan favorable, que el fiscal Sr. Cardenal se ha visto precisado a retirar la acusación de homicidio que sostenía contra el José Lopo, y por el que pedía la pena de seis años de prisión.

Defendía al procesado el Sr. Freyre.

Liquidando cuentas. Ernesto Bellver y Gerardo Baos habían formado sociedad para explotar la huerta del Concejal, propiedad del primero.

El negocio iba mal y trataron de liquidar cuentas. El 6 de diciembre del pasado año, el Baos se hallaba enganchando una mula al carro cargado de verduras para conducirlas al mercado de la plaza de la Cebada.

El Bellver quiso impedir la salida del carro alegando era de su propiedad, y con tal motivo cuestionaron ambos; y como el Baos insistiese en seguir aparejando la mula, Bellver le hizo un disparo con una pistola, hirándole en un hombro.

Las lesiones duraron diez y seis días y el proyectil no ha podido ser extraído.

En la Sección primera se ha celebrado el juicio contra Ernesto Bellver.

El fiscal, Sr. Jarabo, y el acusador privado, Sr. Perostereira, sostenían la calificación de disparo de arma de fuego y lesiones menos graves, solicitando la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

El defensor, Sr. Cancela, sostenía la concurrencia de la circunstancia eximente de legítima defensa, y entendiéndola debía ser absolutorio del procesado.

ALVAR-ARRANZ

COMPRO Y VENDO alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45

BIBLIOGRAFIA

TRATADO DE PSIQUIATRIA, por el doctor Regis, traducción española del doctor Juarros.

Lujosamente editada por la Casa Calleja, se ha puesto estos días a la venta esta obra magnífica, que ha inmortalizado el nombre de su autor, el sabio profesor de la Universidad de Burdeos.

Util, no sólo para médicos, sino también para abogados, psicólogos, literatos y personas interesadas en los importantes problemas de la psicopatología, el libro del doctor Regis ha de agotarse seguramente muy pronto.

La traducción de la obra ha sido hecha por el doctor D. César Juarros, del cual dice el autor francés lo siguiente en el prólogo colocado al comienzo de la edición:

"He sido doblemente afortunado en esta elección, porque el doctor César Juarros es un neurólogo eminente, muy apreciado en Francia por su reputación y sus trabajos, y porque al mismo tiempo es un médico militar que, por serlo, puede mejor que ningún otro conducir a sus compañeros del Ejército a interesarse por las cuestiones de psiquiatría, tan útiles para ellos, como yo me he esforzado en hacer resaltar desde hace más de veinte años en Francia, y como se hace ya también en Alemania, en Austria, en Dinamarca, en Inglaterra e Italia y en los Estados Unidos."

La ojeada que he podido lanzar sobre la traducción del doctor Juarros me ha satisfecho plenamente. Es imposible traducir el texto francés de modo más exacto, más preciso y más claro. Imposible también completarlo por notas adicionales mejor escogidas y mejor expuestas."

Y cuando esto dice el propio autor de la obra, ¿qué hemos de replicar nosotros?... DR. G.

ENSEÑANZA MERCANTIL

El Claustro de la Escuela Superior de Administración Mercantil de esta corte (antes de Comercio), teniendo en cuenta preceptos legales, ha acordado ampliar sus enseñanzas nocturnas, que quedarán constituidas con las siguientes:

Cálculos mercantiles; Teneduría de libros y prácticas mercantiles; Escritorio mercantil; Taquígrafía; Caligrafía; Arabe vulgar; Francés e Inglés, primero y segundo curso; Geografía general; Geografía económica industrial; Legislación mercantil; Economía política y Esperanto.

La matrícula estará abierta en la Secretaría de la Escuela, Los Madrazo, núm. 15, de diez a doce, hasta el 15 de los corrientes.

Academia de la Poesía Española

Inauguración del curso. He aquí el programa de la solemne sesión inaugural del curso que esta Academia celebrará, con asistencia de SS. MM. y AA., el sábado 4 del corriente, a las cinco de la tarde, en el salón de actos del Ateneo de Madrid:

Memoria de secretaría, por D. Mariano Miguel de Val.

A continuación se leerán composiciones escogidas de los libros recomendados y del premio en el primer concurso de poetas inéditos, abierto por la Academia de la Poesía.

Sonetos, por D. Enrique de la Vega.

«La raza», por D. Antonio Gullón.

«Flores del campo», por D. Antonio Audión.

«Canto póstumo», por D. Ramón Goy de Silva.

«Advocación», por D. José Martínez Jerez.

«Las sendas de mi huerto», por D. Mariano Berdejo Casañal.

«En el fondo de la gruta», por D. Ignacio Zaldívar, poeta premiado.

Discurso resumen por D. Amalio Gimeno, ministro de Instrucción Pública.

INFORMACION BURSATIL

2 DE NOVIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with columns for financial instruments and their closing values in Madrid. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, Amortizable al 4 por 100, Cédulas, Banco de España, Banco de Castilla, Banco Río de la Plata, Tabacos, Felgueras, Norte de España, Alicante, Preferentes, Prioritarias, Francos, Libras, and Ultimos cambios.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with columns for financial instruments and their closing values in Barcelona. Includes 4 por 100 interior, Norte, Alicante, Francos, Libras, and Ultima hora (Boletin).

CIERRE DE BILBAO.

Table with columns for financial instruments and their closing values in Bilbao. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras, and Cierre de Paris.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

2 de noviembre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid.

Apartado 334.—MORATINES, I.—Telé. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

Table listing market prices for various goods like Aceite, Vinos, Cereales, Carne, etc.

SERVICIOS

Lista of services including Criba, Préstamos, Cuentas corrientes, Expediciones, Cooperativas, Comisión, Representación.

EJERCITO Y ARMADA

Ascienden en Ingenieros al empleo inmediato, el comandante D. Miguel Gómez Tortosa;

capitanes D. Francisco del Río y D. Emilio Morato, y primeros tenientes D. Andrés Fernández Albalat, D. Luis Zorrilla y D. Ricardo Aguirre.

En Estado Mayor, el teniente coronel don Remigio García Cabrera; comandante don Rodrigo Carrillo de Albornoz, y capitán don Vicente Valderrama.

En Caballería, el teniente coronel D. Constantino Viñales; comandantes D. Gil Guerra, D. Federico Valverde, D. Manuel Jofre de Villegas y D. Aquilino Caruncho; capitanes D. Félix O'Shea, D. Antonio Vinageras, don Félix Vallejo, D. Toribio Gómez, D. Mariano Jaquetot, D. José Giraldo, D. Vicente Calderón, D. José Luz, D. Domingo Gutiérrez y D. Enrique León, y los primeros tenientes don Manuel Rubio, D. Luis Antelo, D. Alberto Hecce, D. Juan Ferrer y D. Germán Domínguez.

En Artillería, los tenientes coroneles Gómez Hornillos y Méndez Bellido; comandantes Flores Torres, Trenor y Leyva; capitanes Suero, Del Dos, Riera, García Francos y Rivadulla, y primeros tenientes Roldán, Rodríguez Pascual, Rodríguez Fernández, González Feijoo, Álvarez Guerra (F.) y Viana Cárdenas.

Por acuerdo de la junta del centenario de los sitios de Astorga, se hace público que el día 30 del corriente se quedará definitivamente cerrado el plazo para la concesión del uso de la medalla conmemorativa de sus sitios.

tios, advirtiendo a los interesados que tan sólo hasta dicha fecha se admitirán las reclamaciones relativas a la misma.

En Lérida ha fallecido el coronel de Infantería D. José Piqué Castelló, y en Castellón el comandante de aquella zona de reclutamiento D. Félix Aznar.

Han visitado al ministro de la Guerra los generales Artizón, Marvá y Escriu.

Al finalizar las prácticas de tiro de costa que la Escuela Central realizó el pasado mes en Mahón, fué víctima de un fatal accidente el ilustrado y distinguido capitán de Infantería, ayudante del general Carvajal, D. José Romero Araoz.

En la capital menorquina sigue el paciente atendiendo a su curación, que será lenta por tener fracturado el fémur derecho por su tercer superior.

Mucho celebraremos el total restablecimiento de tan estuoso oficial.

En el concurso de tiro celebrado recientemente en la Moncloa por la Sociedad del Tiro Nacional han ganado en refida lid el campeón de fusil y de arma corta el ilustrado y bizarro capitán de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro D. Luis Calvet.

El campeonato de fusil es medalla de oro y 400 pesetas; el de arma corta, medalla de oro y 150 pesetas.

Ganó también el primer premio en el concurso de oficiales, consistente en medalla de oro y un reloj de oro.

Obtuvo también primeros premios: en el concurso del jabalí: medalla de oro y una estatua de Diana cazadora. En el concurso de pistola automática, medalla de oro y pistola Browning; y en el de revólver, medalla de oro y reloj de sobremesa. Y dos segundos: en el concurso de defensa, medalla de plata, y en el de rifle, 25 pesetas.

En el concurso de fusil obtuvieron los demás premios por este orden:

Señores Las Heras, paisano, de Jaén; Ortega, paisano de Madrid; Fernández (D. Arturo), de Madrid; D. Isidoro Moreno Sierra, comandante de Artillería, de Cádiz.

En el de arma corta: comandantes Bona y Moreno Sierra y capitán de Infantería D. Julio Castro del Rosario.

En el de oficiales: D. Juan Hernández, del regimiento de Isabel II, y Navarro, capitán de Pavia.

Felicitemos a todos los concursantes, y muy especialmente al bizarro y entusiasta campeón capitán Calver Sandoz.

En breve se publicará el decreto de constitución del Cuerpo de Intervención, y con el mismo la plantilla de personal permanente del mismo, así como el de los agregados que han de completar la referida plantilla.

Al mismo tiempo se publicará la constitución del de Intendencia.

Servicio de la plaza para el 3 de noviembre.

Oficial general de día. D. Francisco Rosales.

Parada: Rey.

Jefe de parada: Teniente coronel de Ferrocarriles, D. José Madrid Ruiz.

Imaginería de ídem: Teniente coronel de León, D. Gonzalo Velasco y López.

Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Comandante del Rey, D. Enrique Feduchy Figueroa.

Imaginería de ídem: Comandante de la Princesa, D. Joaquín Crespi Baldaora.

Visita de hospital: Cuarto capitán de Saboya.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de la Princesa.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Carlos de la Mata, 67 años, Labrador, 2.—Félix Muñoz Seco, 3 meses, Lealtad, 20.

—Pilar Latorre, 46 años, Duque de Alba, 3.—Rosalia Fernández, 55 años, Ticiano, 18.

—Margarita Mate, 21 años, Almansa, 6.—Antonio Peña, 29 años, Buenavista, 12.—Francisco Martínez, 42 años, Aguila, 31.—Antonio Domínguez, 57 años, Caravaca, 5.—Enrique Torralba, 9 meses, Andrés Borrego, 16.—Inés Pérez, 22 meses, Palma, 51.—José García, 3 años, Panteón, 1.—Félix Martín, 4 años, Embajadores, 30.—Rafael Álvarez, 31 meses, Sotillo, 2.—Alejandro Valero, 22 meses, Artistas, 21.—Alejandro Robles, 2 años, Calvo Asensio, 12.—Celestina Ruiz, 6 meses, San Andrés, 11.—Carmen de la Fuente, 11 días, Mayor, 6.—Luis Marcos, un año, Hospital Provincial.—Manuela Bravo, 79 años, ídem.—Antonio Moreno, 21 años, ídem.—Esteban Otero, 43 años, ídem.—Eugenio Pato, 38 años, ídem.—Leandra Sánchez, 22 años, ídem.—Rafael García, un mes, ídem.—Antia Galindo, 71 años, Antonio López, 71.—Jesusa Díaz, 16 meses, carretera de Vicálvaro (tejar).—María de Olinda, 85 años, Marqués de Zafra, 12.—Victoriano González, 58 años, Asilo de Santa Cristina.

Exposición de Arte decorativo

El viernes 3, a las tres y media de la tarde, se celebrará el cuarto concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

1.º Ancora, melodía, por el tenor D. Emilio Velo.—Tosti.

2.º Habanera de Carmen, por la señorita Manuela Guardiola.—Bizet.

3.º Granada, por la señorita Carmen Crehuet.—Alvarez.

4.º Blanca luna, dúo, por las señoritas Crehuet y Guardiola.—Rossini.

Segunda parte.

1.º Arioso de Paggiacci, por el Sr. Velo.—Leoncavallo.

2.º Meisbóteles, escena de la cárcel, por la señorita Crehuet.—Boito.

3.º Romanza de La favorita, por la señorita Guardiola.—Donizetti.

4.º Dúo del tercer acto de Aida, por la señorita Crehuet y el Sr. Velo.—Verdi.

Acompañará al piano el ilustre maestro señor Saco del Valle.

DIALOGOS DEL DIA

Política pedagógica

—¿Qué está usted leyendo, mi querido amigo?

—Este pequeño folleto. El otro día al entrar en el Ateneo me lo dió un dependiente diciéndome: «Lo ha dejado para usted el Sr. Labra. Se titula, como usted puede ver, «La educación popular. Estudio de Política pedagógica.»

—¿Que piensa usted del señor Labra?

—El Sr. D. Rafael María de Labra es un político moderno en el verdadero sentido de la palabra. Hay dos clases de políticos. Unos, políticos del chanchullo, del pasteleo, de la pequeñez, de la minucia, que padecen el alcoholismo del «bombo» periodístico. Otros, políticos serios, de cerebro sano y cultivado que llevan al arte de la gobernanza del país—en lo que la política consiste—inspiración, idea, cultura, progreso. A estos pertenece el señor Labra, incansable, fecundísimo intelectual y escritor, propagandista extraordinario de las más altas empresas y campañas, hombre sabio y recto que merece de España entera, de todos, de los suyos—el Sr. Labra es republicano—y de sus «enemigos» políticos, admiración unánime. Yo soy un devoto sincérrimo y entusiasta del Sr. Labra.

—¿Y ese folleto?

—Es muy hermoso.

—¿Trata de la educación del pueblo?

—Precisamente de eso. Demuestra con datos evidentes que el Estado en España no aborda la solución del problema este de la educación popular.

—Es un motivo interesante.

—Mucho. Estudia el presupuesto del ministerio de Instrucción Pública. Se ocupa de la recién creada Junta de ampliación de estudios e investigaciones científicas.

—De esa Junta habría bastante que hablar.

—Ya lo creo. Otro día hablaremos. ¿Verdad?

—Cuando usted quiera, mi apreciado señor.

—Trata del Consejo de Instrucción Pública y propone que se establezca en ese Consejo una Comisión especial de «Educación general y popular». ¿Qué le parece a usted?

—Una buena idea.

—Sí, mi querido amigo, no cabe duda ninguna de que es buena esa idea. Pero... mire usted, «mejor» sería todavía, de realizarse, para los amigos del ministro, que la pusiera en práctica. De ese modo se fundarían plazas con buenos sueldos para dichos amigos y paniaguados. Vivirían del Estado unos cuantos señores más. Aumentaría en una rueda la máquina administrativa. Brotaría una rama nueva en el árbol burocrático y... ¿quién nos asegura que se elevaría el nivel intelectual, estético y ético del pueblo? ¿Quién nos garantizaba que se haría, verdaderamente, educación popular? La gente seguiría sin leer más que publicaciones indecentes. La gente continuaría asistiendo a los toros. Platón y Santa Tomás y Cervantes permanecerían—como hoy están—empleados y escondidos en los rincones de las bibliotecas, sin que nadie los abriese ni los leyese.

—Dice usted verdad, amigo mío.

—Desconsuela la incultura ambiente. El Museo del Prado está, la mayor parte de las horas y de los días vacío, solitario. Cajal es más conocido en las naciones más remotas que en su propia Patria. Es más leído el semanario pornográfico, que las obras de Galdós. En el teatro reina el monopolio del mercantilismo mayor. Salvo las excepciones de Benavente, Martínez Sierra, los Quintero, Marquina, Linares Rivas y los pocos más grandes dramaturgos que unen a su talento la admiración del público, el resto de los autores son, más que literatos industriales, explotadores del trimestre, monopolizadores de la escena. Ya ve usted; el padre Jiménez Campaña, que es tan admirable poeta, que sabe hacer tan hermosísimos romances, que disfruta una nombradía tan grande y tan justa en el verdadero mundo literario, pásmese usted, mi querido amigo y oígame lo que le digo; escúcheme usted: el padre Jiménez Campaña ¿no ha podido estrenar una obra dramática todavía, a pesar de haberlo intentado? ¿Qué me contesta usted a eso?

—Que me extraña sobremanera.

—A mí también.

—Acaso algún empresario culto que lo sepa se apresure a solicitar esa obra original de tan ilustre escolapio.

—¡Ojalá! Hay que hacer constantemente obra de cultura.

—Como el Sr. D. Rafael María de Labra...

—Reflexione usted, mi querido señor, en que, como escribe Labra, «hay algo superior a la conquista del Poder», aspiración legítima de los partidos políticos.

—Tiene usted razón.

—Ya lo decía Cisneros—aquel inmenso español—cuando atribuía a la «dañosa ignorancia» (palabras del insigne cardenal) una gran parte de la culpa de nuestros males nacionales.

—La ignorancia y el hambre son la doble desgracia de España.

—El hambre es efecto de la ignorancia.

—Escuela y despesa, según la frase del ilustre Joaquín Costa.

—Del gran Monescillo, querrá usted decir: «Hojas de catecismo y pan». Costa lo que hizo fué modificar las palabras de la frase, pero el pensamiento no es de Costa, es de Monescillo.

—Es verdad.

—Bueno, y usted me va a contestar ahora. Yo le he dicho que es lo que estaba leyendo. Usted también tenía un periódico en la mano.

—¿Qué leía usted, mi querido amigo?

—Yo?

—Sí, usted.

—Me da un poco de vergüenza decirlo.

—Me da un poco de vergüenza decirlo. Yo... se lo diré. Leía «La Hoja de Parra»...

—ALBERTO DE SEGOVIA.

PULSERAS

de pedida lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El sábado se pondrá en escena la aplaudida comedia en cuatro actos El amor vela.

El domingo, a las cuatro y media de la tarde, El amor vela.

Romca.—Las hermosas equilibristas de sa-lón Kinster-Marietta han debutado con un éxito grande, justificado por el mérito de su trabajo, al propio tiempo que por su belleza.

El debut de la Riera ha sido también un triunfo para esta bella y notable artista. La entuosa presentación de su mimodrama La Corobana, con el que la Riera ha conseguido fama mundial, hará que desfile por el teatro Remea todo Madrid para admirar los dos números citados.

El sábado debutará la linda cupletista Carmen Villar.

Noviciado.—Con el anhelado cartel de «No hay billetes» se representa todas las noches en este lindo teatro la preciosa revista de Quilis y Padilla, titulada El divino juguete, y como en la noche de estreno, se repiten casi todos los números de música, especialmente los cuplés que canta el Sr. Hernández y la tarruca gitana, cantada y bailada admirablemente por la monísima triple señorita Ramos.

La Empresa se verá pronto resarcida de los gastos hechos en la presentación de la obra, porque el público siempre acude adonde se distrae honestamente.

EN ALMERIA

Certamen literario

Nuestro querido colega La Independencia, importante periódico de Almería, ha organizado un certamen literario en las siguientes condiciones:

Temas.

- 1. Poesía en honor de la Inmaculada, con libertad de metro y rima.—Premio del ilustrísimo y reverendísimo Sr. D. Vicente Casanova y Marzol, obispo de Almería.
2. Romance Mariano.—Premio de la señora doña Josefa Padilla, viuda de Gay.
3. Un cuento.—Premio del Sr. D. Juan de la Cruz Navarro de Haro.
4. Una fábula en verso, con libertad de asunto, metro y extensión.—Premio del excelentísimo señor marqués del Cadimo.
5. La Inmaculada, deladora del modernismo.—Premio del muy ilustre señor D. José María Navarro Darax, deán y provisor de la diócesis de Almería.
6. Un artículo polícorreligioso para periódico diario.—Premio de la Casa editorial La Independencia.
7. Crónica sobre un asunto almeriense, para periódico diario.—Premio de La Independencia.

Jurados.

Temas primero, segundo, tercero y cuarto.—Muy ilustre Sr. D. Joaquín Peralta Valdivia, penitenciario de la santa iglesia Catedral de Almería y escritor.
D. José Forno Vivas, abogado y publicista.
D. David Esteban Gómez, abogado y escritor.
Tema quinto.—Muy ilustre Sr. D. José María Navarro Darax, deán y provisor de la diócesis de Almería.
Muy ilustre Sr. D. Juan Villar y Sanz, canónico y secretario de cámara y gobierno del obispado de Almería.
Muy ilustre Sr. D. Arturo Menán Garibay, lector de la santa iglesia Catedral de Almería.

Tema sexto.—D. Guillermo Rueda Gallurt, director del diario La Crónica Meridional.
D. Andrés López Rodríguez, director de La Información.
D. Juan Pedro Mesa de León, director del diario La Independencia.

Condiciones.

- 1. Los trabajos han de ser originales e inéditos, y de la más pura ortodoxia. Los que no reunan estas condiciones quedarán excluidos del certamen.
2. El plazo para la admisión de los trabajos terminará a las doce de la noche del día 30 de noviembre próximo, debiendo dirigirse a la Redacción o Administración de La Independencia, Boleo, 2, Almería, en la forma acostumbrada, sin firma ni contraseña alguna, y con un lema que se repetirá en la plica que contenga el nombre del autor.
3. El mérito de los trabajos para la opción a los premios será absoluto, pudiendo el Jurado conceder accesit a las obras que a su juicio lo merezcan.
4. Los trabajos podrá editarlos La Independencia.
Para la distribución de premios se organizará en la noche del día 8 de diciembre una velada literaria en honor de la Purísima Concepción.
Para los pobres.—En el mismo día 8 de diciembre, y con motivo de la festividad de la Inmaculada, repartirá La Independencia quinientos bonos de pan y comida en la tienda asilo.

Centros y sociedades

Sociedad Española de Dermatología.—Esta Sociedad celebrará sesión científica el viernes, a las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.
Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Serrano, Nonell, Sáinz de Aja y Criado.
La Real Academia de Medicina, cumpliendo un precepto de su reglamento, asistirá en Cuerpo a las exequias que se celebrarán el sábado próximo, 4 del corriente mes, a las diez de la mañana, en el Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, calle del mismo título, por el eterno descanso de los académicos fallecidos, de los profesores de ciencias médicas, que honraron a España

con sus escritos y su práctica, y de los bienhechores de la Corporación.

Ateneo de Madrid.—El viernes, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Tomás de Elorrieta la primera de las conferencias anunciadas sobre «Problemas obreros», y disertará acerca del tema siguiente: «La agitación obrera en Europa».

Centro Hijos de Madrid.—El lunes 6 de noviembre, a las diez de la noche, dará una conferencia en este Centro D. Mariano Alvarez Aravaca sobre «Música simplificada».

—En el local de la Asociación de Agricultores de España, Campoamor, 12, bajo, se reanudarán hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, las reuniones semanales que esta Asociación celebra entre sus asociados.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Vizcaya comunica al ministro de la Gobernación que se ha celebrado sin incidentes un mitin electoral republicano en Ortuella.

Añade que se declaró un incendio en un vapor de la Compañía Sota, que descargaba carbón en Baracaldo, consiguiendo dominarse aquél a las tres de la madrugada.

El gobernador de Cádiz, en telegrama dirigido ayer al ministro de la Gobernación, se muestra más optimista respecto de la huelga de Jerez.

Según datos oficiales, del 15 al 21 de octubre se han registrado en Italia 245 invasiones de cólera y 106 defunciones; en Hungría, 38 y 14, respectivamente, y el 28 de octubre, en Rumania, una invasión.

Ha marchado a León, con objeto de asistir a las elecciones municipales, el ex ministro de la Gobernación señor conde de Sagasta.

A última hora de la madrugada, el estado del general Ríos era desesperado, temiéndose que sobreviniera rápidamente un fatal desenlace.

Las personas que rodean al ilustre paciente se hallaban sumamente alarmadas a consecuencia de la agravación que habían advertido en el enfermo durante la pasada noche.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Ayza. Ayudante, señor Pece.
Jugando con otros chicos en la calle de Galileo el de ocho años de edad Manuel Zubiria, le produjeron una herida contusa en la región superciliar.

—En una obra de la calle del Marqués de Santa Ana se produjo el jornalero José Moyano la luxación del tobillo derecho.

—Alejandro Ibáñez, de sesenta y tres años, por efecto de encontrarse en estado de embriaguez, sufrió una caída en la calle de Ponciano, causándose una herida en la frente.

—El niño José Bueru, de cuatro años, se cayó en su domicilio, de un modo casual, quemaduras extensas en ambos brazos con aceite hirviendo.

INCLUSA

Doctores Borrell y Medina.
En la calle de Embajadores se cayó del carro que guiaba Alonso Fernández, que se produjo heridas en la cara y brazos.

—Rosa Fernández se ocasionó quemaduras en los brazos con agua hirviendo, en un taller de plancha de la calle de Valencia.

LATINA

Doctores Araco y Seoane.
Emilio Garrido se cayó en la escalera de su domicilio, Toledo, 48, y se ocasionó heridas en el pie izquierdo.

—José Candela se cayó en la carretera de El Pardo y se fracturó el brazo derecho. En grave estado pasó a su domicilio, Moreria, 8, segundo.

CENTRO

Doctores Soutullo y Guillén.
En la calle de Carretas fué detenido F. V., que promovió un formidable escándalo a causa de hallarse embriagado.

—José García, de siete años, se ocasionó heridas en la cabeza jugando con otros niños en la calle de la Escalinata.

HOSPICIO

Doctores Núñez y Aleixandre.
Trabajando en la calle de Alberto Aguilera, se ocasionó heridas en el ojo derecho el vidriero Santiago Catalina.
—En su domicilio, Escorial, 16, bajo, se cayó Carmen Montares, que se produjo una herida contusa, de pronóstico reservado, en la cabeza.

Malos tratos.

Clara López denunció a José Labrado por maltratarla de obra en la calle de Magallanes. Por la misma causa Angela Alé García denunció a Eulogio Fajarnés Flores.

Atropellado por un tranvía.

En la calle de San Bernardo un tranvía de la línea general arrolló al anciano Clemente Díaz, de oficio trapero, resultando éste con varias heridas, por fortuna leves.

Riñas y escándalos.

En la calle de la Encomienda fueron detenidos Adolfo Rubini y Elias Domínguez por estarse propinando unos cuantos golpes.

En la calle de Tetuán lo fueron por la misma causa Mariano Redondo y Jerónimo.
—Alejandro González Olivares es un cesante que para distraer la vida se refugió en el Triunfo Palace, y tanto le entusiasmaron algunos cuplés que a grandes voces pedía su repetición.

El acomodador de dicho teatro, José Ferrer, le amonestó por escandalizar. Olivares, mo-

lestado por las advertencias del acomodador, le dió una bofetada; intervinieron los guardias y Olivares fué conducido a la Comisaría, por tener las manos largas.

Embriaguez.

En la calle Mayor detuvieron los del orden a Agustín Morales Ruiz Zorrilla por embriaguez y escándalo.

Heridos en riña.

En la calle de Génova riñeron Alejo Sánchez Casarrubia y Juan Diego Lucas Mateo, resultando el primero con una contusión en la región ciliar, que fué calificada de pronóstico reservado.

—Hilario García Lacalle, portero de la casa núm. 53 de la calle del Amparo, avisó a la Comisaría del distrito que en el interior de una carnicería establecida en dicha casa se oía ruido como de riña y voces de que alguien estaba herido.

Personado un agente de la Comisaría en el referido establecimiento, encontró al dueño, Antonio Cuesta Lezuso, manando sangre de unas heridas que tenía en la cabeza, manifestando que se las produjo con una navaja, en riña, Andrés Seco Lozano, de veintinueve años, mendigo.

Poco después fué detenido en la plaza de Lavapiés el mendigo, quien también tenía varias contusiones en la mano izquierda.

El mendigo declaró que ignoraba cómo y quién se las habla causado, y negando que él hubiese herido al carnicero.

Ambos, después de curados en la Casa de Socorro, donde las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado, pasaron a disposición del juez de guardia.

Intento de robo.

Ayer de madrugada, la pareja de Orden público, de servicio en la calle de Embajadores, oyó dos disparos que partieron de la Escuela de Artes y Oficios establecida en el núm. 26.

Personados en el interior, encontraron al guarda, Ángel Fernández, quien les manifestó que había visto en el jardín la sombra de dos hombres, a los cuales les dió el alto; como aquéllos huyeron, saltando por la tapia de la finca, que da a la calle de Santiago el Verde, hizo dos disparos para llamar la atención y ver si podía capturarlos.

Caida.

En la travesía de las Vistillas sufrió una caída Tomás Blanco, de setenta y seis años, resultando con una herida en la región frontal, conmoción cerebral y una contusión en el hombro.

Amenazas de muerte.

Antonia Serrano Bueno denunció a su novio, sargento del regimiento de Arlabán, que hace tiempo la amenaza de muerte.

NOTICIAS GENERALES

Se convoca a todos los estudiantes a quienes falte una ó dos asignaturas para terminar su carrera, a la reunión que tendrá lugar el sábado 4 de noviembre en la Cervecería Vasco-Asturiana, sita en la calle de Zorrilla, número 11, para dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión y tomar acuerdos. Dicha reunión se celebrará a las cuatro y media de la tarde.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ante el ministro de la Gobernación, y con carácter de irrevocable, ha presentado la renuncia del cargo de subdelegado de Farmacia del distrito de la Inclusa, de esta corte, nuestro particular amigo el doctor D. Alvaro del Busto, por no creerse debidamente secundado en sus trabajos contra el intrusismo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El establecimiento benéfico La Gota de Leche, que preparó los biberones que con gran éxito ha tomado la Infantita doña María de las Mercedes, hasta la llegada de su nodriza, ha recibido de los Sermos. Infantes D. Fernando y doña María Teresa un donativo de 200 pesetas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Tenencia Alcaldía del distrito del Congreso se halla un maletín, encontrado en la vía pública.

—Está a disposición de quien acredite su pertenencia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Policlínica de Socorro de los barrios de Salamanca y Retiro ha prestado durante el mes de octubre los siguientes servicios: A domicilio y en la Policlínica, 122; casos judiciales, 12; vacunaciones, 1; en consulta general y especialidades, 1.060. Total, 1.195.

D. Alfonso Triviño, dentista, ha regresado.

La Gaceta del 29 ha publicado el anuncio de segunda convocatoria para la Junta general extraordinaria de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que, por falta de número, no pudo celebrarse el 31 de octubre, según estaba anunciado.

Dicha Junta, así como la ordinaria del ejercicio 1910-11, tendrá lugar el día 25 de noviembre en su domicilio social, Alarcón, 3, Madrid.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se hallan depositadas, y a disposición de quien acredite ser su dueño, una pulsera de señora y otra de niña, encontradas en la vía pública.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Lucía Sáiz de Carlos para el diputado a Cortes por Talavera D. Tomás de Beruete y Udaeta.

Hemos recibido la visita de una Comisión, en representación de la Tuna Escolar Cervantina, cuya Junta reorganizada preside don Antonio Grañá de Pallerás, figurando como secretario D. Fernando Dicitza y como tesorero D. Rafael González.

La nueva Junta dirige un saludo a los esde-lares, y los participa que el punto de reunión es la casa núm. 10 del Paseo de Rosales.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Detalles de la solución.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El asunto ha quedado solucionado con sólo las explicaciones que han mediado entre la Junta directiva y el director.

En el Centro Obrero se ha celebrado una importante reunión.

El obrero Aznar discursó, demostrando que los obreros no fueron a la huelga y que se hallaban parados por el cierre de la fábrica.

Recordó cómo los obreros posponen sus intereses antes de ir contra los labradores, diciendo que éstos tenían prisa por dejar las tierras en condiciones para poder sembrar.

El obrero Armando dió cuenta de la terminación del conflicto, anunciando que mañana se reanudaré el trabajo.

Agregó que la Comisión, con el Consejo de Administración, se seguirá ocupando de varias cuestiones por la total solución.

Abatención de los jaimistas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha reunido la Junta del partido jaimista, acordando no ir a la lucha en las próximas elecciones municipales.

El obrero ha sido objeto de muchos comentarios.

Vecino asesinado.

TORTOSA. (Jueves, noche.) En el cercano pueblo de Tivenys ha sido asesinado con arma blanca Joaquín Lapeira.

Los vecinos descubrieron el crimen al amanecer.

La benemérita ha detenido a dos individuos por infundirles sospechas.

El Juzgado ha ordenado el levantamiento del cadáver, habiendo empezado las diligencias consiguientes.

LOS PRESOS DE CULLERA

Habla el capitán general.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Hablando con el capitán general de Valencia sobre el rumor que acogió un periódico madrileño, dando como probable su traslado a la Capitanía general de Madrid, me dijo:

«Me es muy sensible que se hable de ese asunto sin respetar al general Ríos, que todavía vive.

»Por lo demás, no aceptaré ningún cargo, aunque me fuese ofrecido, por estimar que para mí es cuestión de honor permanecer en Valencia, puesto que no olvido los sagrados compromisos de gratitud que tengo contraídos con esta ciudad.»

Recordó que cuando llegó a Valencia le visitó una Comisión a la que dijo que deseaba llegar a este puesto para hacer algo útil por esta ciudad, en recuerdo de lo que Valencia quiso a su padre, y que cree que ha llegado la hora de cumplir ese deseo, permaneciendo en esta Capitanía general mientras cuente con la ilimitada confianza del Gobierno.

La causa por los sucesos de Cullera.

Ha sido entregada al fiscal, que es el auditor de Guerra Sr. Mares, la causa instruida con motivo de los sucesos de Cullera.

El fiscal estudiará la causa para redactar su informe.

Se dice que el sábado podrán los procesados nombrar defensores.

También se asegura que algunos de los defensores serán abogados civiles, cosa que la ley autoriza.

Los empleados de la Cárcel.

El expediente instruido en averiguación de la conducta de los empleados de la Cárcel Modelo, que instruyen el director y el inspector de Prisiones, toca a su término.

Parace probable que en ese expediente sólo resultan cargos contra la conducta de los empleados, en cuanto se refiere a permitir ciertas entradas en la Cárcel Modelo.

EXTRANJERO

El acuerdo francoalemán, rubricado.

BERLIN. El Tratado referente al Congo ha sido rubricado esta noche por los señores Kiderlen Waechter y Cambó.

Parace ser que todo el acuerdo francoalemán quedará firmado el 4 de noviembre próximo.

Siguen los incendios.

PEKIN. Por radiotelegramas recibidos en esta capital se sabe que las tropas imperiales continúan incendiando la ciudad de Hankeu.

Un rumor original.

BERLIN. Circula con insistencia por los Círculos políticos el rumor de que Alemania tiene el propósito de tratar con el Gabinete de Madrid la cesión de Fernando Poo y la Guinea española.

El trato comenzará después de terminadas las negociaciones entre Francia y España.

MARRUECOS

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las elecciones en Ceuta.

CEUTA. (Jueves, noche.) Se han reunido en el Gobierno Militar los jefes de los grupos políticos.

Han acordado, en vista de la armonía reinante, acogerse al art. 29 en las próximas elecciones municipales para la proclamación de diez concejales.

Relievo.

Mañana será efectuado el relevo mensual de las fuerzas destacadas en las líneas fronterizas.

Congreso africanista.

El Centro Hispanomarroquí, en sesión solemne, ha acordado recibir de los simpatizantes de Madrid, Barcelona y Zaragoza, que el IV Congreso africanista se celebre en Ceuta, población que reune, al presente, es-

pléndidos hospedajes y cuantos elementos son necesarios para la atracción de congresistas.

Italia y Turquía

La escuadra italiana.

MALTA. Noticias de procedencia inglesa aseguran que la mayor parte de los buques italianos han abandonado las aguas de la Tripolitania con rumbo a las aguas turcas.

Los árabes de la Tripolitania.

TRIPOLI. Según informes de fuente digna, los árabes carecen de viveres y municiones.

En las avanzadas ha sido detenido un indígena del Fezzan, quien estaba encargado de predicar la guerra santa.

Movilización de la flota italiana.

FRANCFORT. La Gaceta ha recibido un despacho, procedente de Milán, en que se dice que los italianos movilizan la reserva de la flota.

Veintitrés cañoneros han salido de Spezia para el teatro de la guerra.

Atentado frustrado.

ROMA. Sábese que se preparaba un atentado contra el general Caneva, jefe de las fuerzas italianas. Dos saptié, agregados a la vigilancia y seguridad personal del general en jefe, debían matarlo con los mismos fusiles que les hablan dado las autoridades italianas. El complot fué descubierto.

La resistencia.

BERLIN. Según el «Berliner Tageblatt» y otros periódicos, las fuerzas turcas y árabes en Tripolitania se elevan a 80.000 hombres y con la participación de otras tribus alcanzarán pronto la cifra de 100.000 hombres.

Los berberes y beduinos han prometido lealtad a los turcos y se han comprometido a enviar refuerzos.

En estos momentos Bengasi está amenazada por 25.000 fusiles y Trípoli por más de 40.000.

Dichos periódicos afirman que el mal armamento y las dificultades para el aprovisionamiento de las tropas indígenas y turcas son una leyenda propagada por los periódicos oficiales italianos. Los turcos han recibido, por la frontera egipcia, grandes cantidades de dinero; las tribus que llegan están provistas de fusiles magníficos de los últimos modelos. Para la guerra en Tripolitania, los turcos están mejor equipados que los italianos.

AVISOS UTILES



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con prontitud los medios para curarlos. Por ejemplo la

debilidad

cuídandola debidamente desde un principio se puede bajar y curar, pero si el tratamiento es indecudado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Tengo el gusto de participarles el completo restablecimiento de mi hija María de los Dolores de 19 meses de edad curada con la

Emulsión Scott

Por efectos de una meningitis cerebra espinal lo quedó una acentuada anemia. El caso era tan desesperado que no creíamos pudiera salvar. Gracias a la administración de varias botellas de un excelente preparado la niña está curada. Antonio Valdés (calle Actibela J-2º) Valladolid 10 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia existe alguno de debilidad, procurad la Emulsión Scott, pues igual se aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro, poro tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Tenéis debilidad? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo cura la debilidad en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el frangulo.



Los que ejecutan trabajos intelectuales y físicos sostenidos, deben tomar el VINO PINEDO, tónico nutritivo sin rival.

HERNIADOS

El VENDAJE BARRERE es el único aparato que cada día goza de más fama para la contención y alivio de las hernias. Todos los antiguos clientes y herniados en general, les interesa conocer los últimos perfeccionamientos del aparato, con el que se hace la aplicación, con ensayos gratis, en la ocursal, MONTERA, 83, MADRID

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 2.

ESPAÑOL.—8.30.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—8.—Genio y figura. LARA.—6.30.—Canción de una (doble). 9.—(Moda).—Un vaso de agua. La de los ojos de cicla. El patio (doble). APOLO.—7.—La suerte de Isabella. El pipilo. La Roserita. Lirio entre espigas. COMICO.—6.30.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—7.—El reloj de arena. 10.—Juego de amor (doble). GRAN TEATRO.—6.—La tierra del Sol. El genero alegre. La casta Susana (doble). NOVEDADES.—9.—El intrépido aviador. El patinillo. 9.—Perla del mar. La real hembra. El intrépido aviador. MARTIN.—6.—Los dos amigos y el oso. La carne faca. 9.30.—El bateo. Armas al hombre (estreno). Los dos amores. IMPERIAL.—4.30 y 8.15. Películas. 5.—La otra. El pecado de Adán. De la China. La fuerza bruta. La sombra (especial). LATINA.—4.—Cinematógrafo. Los demonios en el cuerpo. El conso. El infame seductor. Cinematógrafo. Las solteronas (especial). Electra (cinco actos). NOVIADO.—6.—El divino juguete. El poeta de la vida. Viva la libertad. El chico de López. El divino juguete. ROMEA.—Desde las 5 a 8.30.—(Función completa). Artísticas películas. Despedida de las Sevillanas. Gavilán Neira. Grandiosos éxitos de las hermosas equilibristas de salón Kinster, Marietta, y de La Riera en su minodrama La Cordobesa. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid. Secciones desde las 6.—A las 7.—Especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.—Carmen de Villar, Fremat and Parner y hermanas Fran. Gran éxito extraordinario de la Niña de los Peñales, La Argentinita y Paquita Escribano. Películas nuevas a diario ROYAL KURSAAL.—6.15 a 10.15.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de Los Toledo, Pepita Silverdi, Margot, don Jenuar al feo, Lola Solsona, Toledanita, Carrasco y Les Sohernil. 11.15.—Debut de la Mureca eléctrica. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades. Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Carmen de Granada y de Godin et Miss Mary, excentricos cómicos. MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades.—Debut de La Cubanita. 6, 7, 10, 30 y 11.30.—Monsieur. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8. Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones. PRINCIPE ALFONSO.—5 a 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11.30.—Sección especial de moda. SALON MADRID (Caceros, 9).—5.—Cinematógrafo y variedades. 7.—Gran moda.—10.30 a 11.30.—Especial.—Gran éxito de Galathea Valerio, Trio del Monte, Perilla y Amatistas, Luis Esteso y Ikarini. Cambio diario de películas. BENAVENTE.—8.30 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Don Juan Tenorio y otros estrenos.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 3.—Los Innumerables mártires de Zaragoza; Santos Valentín, Hilario, Teófilo, Cesáreo y Vidal, mártires; Santos Magdalena, Hermenegildo y Huberto, confesores, y Santos Silvana, viuda, y Wenefrida, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de la Almudena), y continúa la novena a la Titular, predicando en la misa, a las once, D. Antonio Menes, y por la tarde, a las cinco, D. Angel Ruan. En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media. En Jesús, ídem, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón. En la V. O. T. de San Francisco (San Buenaventura), a las diez, Horas generales por los difuntos de dicha O. T., y por la tarde, a las tres y media, ejercicios, siendo orador don Sandalio de la Sota. En las Salesas (Santa Engracia), a las nueve, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las tres y media, ejercicios, predicando el P. Fita. En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, a las ocho misa de comunión, y a las cuatro y media ejercicios y sermón. En las Salesas (Vélezquez, 60), ídem a las ocho y a las cinco. En Santa Bárbara, ídem. En San Ginés, ídem, y será orador D. Isidro Estecha. En las Monjas de Górgora, ídem, D. David Marina. En San Martín, San Ildefonso e Iglesia Pontificia, a las ocho, misa de Comunión. La misa y oficio son de los mártires de Zaragoza. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), 5 de las Escuelas Pías en ambos colegios. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Eugenio de Garay Y RIVACOBA FALLECIÓ EL DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su viuda, doña Pilar Vitórica; sus hijos, doña Pilar y D. Antonio; hijos políticos, D. César de la Mora y doña Narcisca Espinosa; nietas, hermanas políticas, sobrinos, tía política, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Calatravas, San Pascual, San Jerónimo el Real, Jesús, San Ginés, Santiago, Catedral, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de los Dolores, San Ildefonso, Nuestra Señora del Buen Consejo, en la nueva cripta de Nuestra Señora de la Almudena, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), Santuario del Inmaculado Corazón de María (calle del Buen Suceso, 18) y Santos Justo y Pastor (Maravillas), y el día 5 en el Oratorio del Caballero de Gracia y en las parroquias de San José, San Luis, San Martín y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

ESTUVO QUEBRADO DURANTE 26 AÑOS Maravillosa cura de un muy conocido vecino de Valencia. Aunque llevaba 26 años de quebrado, y habiendo fracasado repetidamente en sus esfuerzos para curarse el señor D. Francisco Rodríguez Peris, calle de Cirilo Amorós, número 10, bajo, Valencia, no dejó de continuar la lucha para curarse de su afección. Después de repetidos fracasos de varios bragueros, etcétera, determinó probar el Método inventado por el Dr. Ríce y se restableció perfectamente, quedando con toda la energía física, y la quebradura permanentemente curada. Pero esto es sólo uno de los cientos de pacientes a quienes el Doctor Ríce ha curado. El Sr. D. Demetrio Lagunilla, Talleres de San Martín, Santander, fué curado a los 60 años, después de haber sufrido durante 16 años. El señor D. Dolfin Carriá, San Pedro de la Traversera, 1, Barcelona, sufrió, por 19 años, de dos quebraduras, una de las cuales era quebradura escrotal, irreducible, hasta que usó el Método del Dr. Ríce. Este Método también curó al Sr. D. Antonio García Velázquez, calle Cuadrados, 15, Loja; Granada, a la edad de 81 años. Cuando consideramos el número de personas que han estado quebradas casi toda su vida, que han luchado por largos años de inestabilidad, fracasos de bragueros, constante temor de muerte repentina y todos los dolores, misas, incomodidades y pérdida de tiempo y goce de la vida, es una cosa maravillosa saber que hay una cura para este mal. Escriba al Dr. Ríce por este libro gratuito, que clara y extensamente explica todo acerca de su Método de cura. Todo quebrado debería leer este libro y saber todo lo concerniente acerca de esta maravillosa cura, que restablecerá a permanente libertad de la quebradura. Es una cura segura, segura, sin dolor, sin operación o detención del trabajo. Escriba hoy al Dr. W. S. Ríce (s. 702), 8/3, Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.

LA ARGENTIFERA SOCIEDAD ANÓNIMA MINERA El Consejo de Administración de esta Compañía convoca a Junta general extraordinaria de accionistas, que se celebrará el día 29 de noviembre de 1911, a las nueve de la mañana, en el domicilio social, Arenal, 2. El objeto de esta junta será acordar con ocho días de anticipación al señalado para la Junta, según previene el artículo 26 de los Estatutos sociales. El secretario, M. Latorre del Castillo.—V. B. El presidente, Carlos Padrós.

Caballeros! Gabanes hechos GRAN MODA—ALTAS FANTASIAS desde 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70 y 80 pesetas. Casa Cabieles es la que los presenta mejor y trabaja a pequeñas utilidades que prefiere muchos pocos. Hay todos los tamaños tan bien tallados y terminados, que llega usted, se prueba uno, y sale abrigado y elegante, gastando muy poco dinero. G. Fuencarral, 16, 4. CABIEDES—CABIEDES—CABIEDES

Subastas En el estudio del notario de esta corte, D. José María Martín, Calle de San Jerónimo, 17, primer piso, se celebrarán las del hotel núm. 46 del Paseo de Castellana y de las casas número 64 de la calle de Atocha y número 3 de la de Fernán Núñez, todas en esta corte, cuyas subastas tendrán lugar, respectivamente, en los días 15, 16 y 17 de noviembre actual, a las cuatro de la tarde. En dicha notaría estarán de manifiesto los pliegos de condiciones y títulos los días laborables de cuatro a seis de la tarde.

Alfombras y tapices LINOLEUM Por disolución de la Sociedad, se realizan a precios irrisorios las grandes existencias de tan importantes almacenes. Única ocasión para poder comprar lo más selecto a precio modesto, y lo corriente a precios inverosímiles. No perderá tiempo quien se moleste en visitar tan importante realización. CAYETANO POLO Y HERMANOS 19 Y 21—FUENCARRAL—19 Y 21

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Men. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. —CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

FÁBRICA DE HARINAS Se vende una con instalación moderna completa para 12.000 kilos, saltos de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende un molino magnífico de grandes rendimientos, distante dos kilómetros de la fábrica citada. Informará la Sra. Viuda de Yurrita, Mercaderes Picaveas, 12, VALLADOLID.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CAROLINA BAYARRI Y TORRES Viuda del Excmo. Sr. D. Antonio Hernández y López Falleció el día 25 de octubre de 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos doña Carolina, D. Antonio, doña Luisa y doña Pilar; sus hijos políticos D. Angel Pérez Ballester, D. Máximo Arredondo, doña María de la Concepción Rodas y D. Carlos Casado; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de Santa María (Cripta de la Catedral), el día 3 del actual, a las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Don Pedro Ramon, Ortopédico-Especialista, en Madrid Despacho en Barcelona: calle del Carmen, 32, piso 1.º El autor del Prototipo del tratamiento no operatorio (con Real Privilegio) de las hernias (quebraduras) y afecciones abdominales, se hallará en MADRID los días 13, 14 y 15 del corriente noviembre.—Recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7 en el Hotel de Oriente, ARENAL, 4.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 47 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LINOLEUM 24, ARENAL, 24. Señoras 250 sombreros adornados por modistas francesas. Precios desconocidos, increíbles. Montera, 16 principal, portal postal. CASA muy centrada, vendida directamente, 20.500 duros; renta 6.º, libre; por urgir. Lista C.º, J. P. O. ESTERAS Líquid.: pitas alfombradas 4.15; fieltro norda 0.75; id. cordobillo 0.50. Leganitos, 10

LA SEÑORA Doña Clara Ibáñez y Sanz VIUDA DE MAZPULE HA FALLECIDO EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1911 Después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Eugenia y D. José; su hermana doña Carolina y demás familia, RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Imperial, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

ROPERO REINA VICTORIA En la camisería de la calle del Barquillo, núm. 31 (La Felicidad), se encuentra toda clase de ropas hechas para señora, cab. y niños, a precios sumamente económicos. Catálogos gratis.

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. Hortaleza, 19, pral. izq.º. De 6 a 8.

BANCO DE ESPAÑA Próxima convocatoria, preparación rápida por empleados del establecimiento. Horas de matrícula, de 2 a 4. Augusto Figueroa, 41 cuadruplicado, 4.º

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pias. Pídale en farm.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA. En todas Farmacias

DINERO a empleados y clases pasivas muy barato. — Fuencarral, 9, principal izqda. De 6 a 7.

Se vende automóvil Charron 575 HP, carrocería 3 asientos en buen uso, a toda prueba. Zurbarán, 54, hotel; 94 12 y 847.

Pérdida, sobre conteniendo 150 pesetas, el martes 31 desde Cañizares a Antón Martín. Se gratificará: Atocha, número 32.

Se vende en 50.000 pias. casa. Se renta el siete libre. Informar: Mesonero Romano, 18, 2.º, de 2 a 6.

Se necesitan oficial y aprendiz para picar postizos. Fernando, peluquero para señoras: Atocha, 66, 3.º

PLAZAS VACANTES Necesitamos personal en provincias para la colaboración de nuestros artículos únicos y nuevos en España, que confeccionados los compramos a alto precio. Tarca facilísima y noble a la cual pueden concurrir también las señoras, desahogando la labor en las horas disponibles. Solicitud, pidiendo instrucciones, al Centro Artístico Apartado 451, Madrid.

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. GARMEN, 18.—Teléfono 123. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicaciones en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.